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lrta: Winston 

Uj. modern köntösében a B. L. 
párhuzamosan a világlapokkal 
időről-időre közli a leghiresebb 
államférfiaknak a napirenden 
levő, égető problémákról irt 
cikkeit, amelyeknek kizárólagos 
közlési joga Romániában a B. 

-nak van fenntartva. 
Ezt a rendkivül érdekes cikk- 

sorozatot most W. Churchill volt 
angol pénzügyminiszter cikkével 
nyitjuk meg. Winston Churchill, 

aki a mult év végén lett 50 éves 
közel negyven esztendeje veze- 

tő-szerepet játszik Anglia és a 
világ politikájában. Többször 
volt gyarmati, kereskedelmi, 
hadügy- es pénzügyminiszter s a 
világháboruban ő mozgósította 
a brit flottát. Régebben szélső- 
séges képviselője volt az angol 
impenializmusnak, a háboru óta 
azonban, mint a bDbolsevista 
Oroszország leghalálosabb an- 
gol ellensége, az angol-francia- 
német megegyezés eszméjének a 
propagálója. 

Európa feldult arcára a N szövetség 
szkrét fátyolt vont. „A áborunak 
gyszeremindenkorra végét vető háboru" 
agyatóka: a szenvedélyek, a bosszu-tö- kvések és félelmek e fátyol mögött forr- ak. Egymásból és győzelmükből kiáb- idult győztes szövetségesek, remény- l dacukat melengető levert nemzetek; 
gi államok, amelyek féltő gonddal vi- váznak arra, amit megtartottak, vagy rertek, elbukott államok, amelyek al- 
idozással tervezik visszaszerezni, amit 
tában veszitettek; uj, vagy feltámasz- tt áll amelyek kéjjel pompáztat- lamok, 

ák zöld, ujdonsült függetlenségük min- 
m egyes részletét, - ezekkel van tele 
szinpad. Szövetkezéseik, kombinációik védelmi, vagy támadó viszontbiztosi- 
saik még bonyolultabbakká teszik az entéteket. S minderre rázudult az ame- tai krach és következményeinek hosz- 

mély kihatása. Közben edig szország balti tartományai és Szilé a sikságai fölött Nagy Péter és Nagy 
árnyai terjengenek komoran. 

ültebb erős olasz lábvetése egyre fe- igeré teszi a helyzetet a F öldközi- 
ejedé körül, mig keleten a hatalmas ki- 

ésü, lompos és atkos bolsevista 
nyomasztó ázsiai sulyával 

Toszország 
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IN leggyengébb oldalára dől rá. 
minde mvetség mégis állja a sarat. Ez 

a ezet elől fenyegetett és gyenge 

mésze makacsul tartja magát. Szivós 
ég u va olyan fényt ad, amely re- 
akezél An, de nem alszik ki, hanem el- 
kiesi minden muló szeles évvel 
fony mindig erősebben ég. Világitó- 
gja szólnely végül is egy központb 

kzo itani Európa széthuzó államait 
: eutóbbn messze előre való tekintés 

jelenték ülésszakán a Népszövetség 
1 ünne el eny eseményt volt módjá 
a] vogPelni. A genfi ebédlőasztal ez 
16.kép volt egészen üres. Nagy befo- 
yi égü teritékén, amely körül 
alka nemzet gyült össze, csaknem 

ke s legnag 

al megjelent valami enni- 
e és jó. yobb sz ortartásossággal. a 
liong, karat harsonázása közben Mr. 

; táe on feltalálta a feszülten 
arsaságnak a szárazföldi, ten- 
ébeli leszerelést előkészitő bi- 

t. Miután az óriási fö. 
a tálról, senki se vonhatta 

Kitünogy valódi táplálékról van 
áju, meonban, hogy egy különös i meglehetősen soványka, agyon- 

8 szárnyas ez, de nem kevésbbé 

Csülöriök 
1931 x feb uár 12 

A leszerelés 
aggasztó nehézsé 
Ami még hiányzik a leszerelési tervezetből 

Churchul vott angot pénzügymiuuszter 

. 
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ehető, már amennyiben egyáltalában iz- lenék. Ha tekintetbe vesszük, hogy a Népszövetségnek tiz, az előkészitő bizott- ságnak pedig öt évbe került ennek a konyhamüvészeti mestermünek a kifogá- sa és elkészitése, könnyen e vetérthetünk a társaság fölöttébb mérsékletes elragad- tatásával. Az ebéd fogyatékosságait azon- ban szónoklat-lakoma pótolta. 
mennyi ország külügyminisztere neki- eresztette a hangját és öröméneket zen- zett arról, hogy most aztán már vilászer- te béke és egyetértés fog uralkodni s hogy a fegyverkezés, háboruk és hábo- rus hirek örökre megszünnek. 
Elmondtam-e mindent? Igen, mindent, két dolog kivételével. Németoország fel- emlitette azt a tényt, hogy valóban le van szerelve annak folytán, hogy nemré- giben egy világ-kombinádciótól veresé- get szevedett. Képviselője, Curtius dr., ennélfogva kétségbevonhatatlan meggyő- ződéssel jegyezhette meg, hogy „egyet- 

kivánhatja őszintébben A
 

en nemzet sem 

Főszerkeszo : 
Szele Béla de. 

gei 

Vala- 

1az igazi leszerelést (mások részéről), mint 
a német nép." A „koplaló-sarkon" ülve 
és látva, hogy az adott felszeletelési eljá- 
rás mellett ugysem maradna neki sem- 
mi, a német delegátus indittatva érezte 
magát annak hangoztatására, hogy Né- 
metország „nem fogadhatja el az előké- 
szitő bizottság jelentésének az eredmé- 
nyeit." 
A másik különvéleményes a bolsevis- 

ta Oroszország volt. Lunacsarszky, a 
a szovjetdelegátus, a proletáriátus dik- 
táto nak a nevében bejelentette tilta- 
kozásukat mindennemü fegyverkezés, 
erőszak és elvetemültség ellen. Félre 
mindezekkel! Azonnal szereljen le min- 
denki! Feloszlatni a hadseregeket, elsü- 
lyeszteni a hadihajókat, széttörni a fe y- 
vereket. A békét és haladást illetőleg 
bizzuk magunkat teljesen a most Cseká- 
nak, vagy GPU-nak nevezett régi cári 
titkosrendőrség világbefolyására. Ebben 
az irányban Oroszország örömmel mutat- 
na példát és törne utat. 

Bukarest, február 10. 
Garoflid agrárligája tegnap gyülést 

tartott, amelyen a vezér bemutatta nagy 
vonásokban azt a tervezetét, amit az 
uralkodó elé készül terjeszteni, a gazda- 
sági válság megoldása és az élet olcsób- 
bodása kérdésében. 
Garoflid tervezetének vázát alább kö- 

zöljük: . 
Azonnali intézkedések: 1. A vasuti ta- 
ritfa késedelem nélküli leszállitása, 
mert ma az a helyzet, hogy egy va- 
gon gabonának 200 kilométerre. való 
szállitása hatezer lejbe kerül, ami a 15 
ezer lejes árfolyam mellett 40 száza- 
lékos drágulást okoz. 

Ez egyrészt példátlan, másrészt tartha- 
tatlan állapot, mert exportképtelenné te- 
szi a gabonát. 2. Ötvenezer lej jövedele- 

lye 

mig törölni kell a globális adókat, mert 
még ez is alig fedezi a legminimálisabb 
életigényeket. 3. Ötvenezer lej jövedel- 
men felül egyforma százalékarányban, 
a progresszivitás kikapcsolásával kell ki- 
vetni a globális adókat. 4. Meg kell szün- 
tetni minden külön taxát és adót, bé- 
lyegköltséget és más járulékokat, ame- 

k az exportot szinte lehetetlenné te- 
szik. Az exportra összegyüjtött áruk 
után obordij fejében legföljebb 1 száza- 
lékot szabad szedni. 
A közeljövőben történő intézkedések: 

1. A Creditul Agricol felállitása, lehető- 
leg külföldi pénz segitségével. A kor- 
mánynak erre vonatkozó jelenlegi terve 
nem a legjobb 2. Ezzel kapcsolatban a 

telekkönyv-rendszer bevezetése a Regát- : 
ban is. mert ennek hiányában teljes kép- : 
telenség a parasztság rendszeres támo- 

kell a tengerparti gatása. 3. Rendezni 
nagy raktárak ügyét is. 

A legnagyobb erővel kell ráfeküdni az 
exportra és pedig a romániai termelés 
minden ágában. 

ért 

Szükséges az annyiszor sürgetett stan- 
ardizálás és a modern, minden követel- 
ményeknek megfelelő vágóhidak beálli- 
tása. 5. Be kell szüntetni a faforgáccsal 
dolgozó ecetgyárakat a borecetgyártás 
támogatására. 6. Monopolizálni kell a 
szeszgyártást. 

Min a gombák 
a favaszi eső urlán... 
Ugy nőnek a gazdasági tervek minde- 

nütt, mint a gombák a tavaszi eső után. 
Ennek a magyarázata kétségkivül az, 
hogy : 
a király kifejezett óhajtása szerint az 
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évfolvorn 

Eltekintve ezektől a nézeteltérésektől, 
a közgyülés egyhangusága teljes vol. 
– Megvan a keretünk a leszerelés fe- 

lülvizsgálásához - mondta M. Briand 
az előkészitő bizottság munkája fölötti 
ékesszavu dicshimnuszában - s most 
már csupán a számokat kell belesorakoz- 
tatnunk. - ÉEnnyi az egész: „csak a 
számok hiányzanak még. Öt esztendei 
megfeszitett munka után végre minden 
más kielégitőleg el van már rendezve. A 
kategóriák, amelyekbe a fegyverkezések 
beosztandók, a hajótipusok, a tartalék- 
osztályozás, - mindez jó iroda-papiron 
le van fektetve. r 
csak a számokat bepótolni, a számokat, 
amelyeken az egész ügy megfordult és 
kezdettől fogva megfordult. 
Az ir szabadállam képviselőjének ju- 

tott a feladat, hogy elmondja az ebéd- 
utáni hálaimát. 

—– Tiz év után legalább, ugy látszik, 
feladatunkk 

ligan. - Nem szabad azonban abba a 
téves hitbe ringatnunk magunkat, hogy 

kielégitő 

eljutottunk tulajdonképeni 
kezdetéhez, - jegyezte meg Mr. 

ez a kezdet még aránylag is 
volna. Bármennyire bámulatos és buzgó 
volt is az előkészitő bizottság munkája, 
csupán azt tette lehetővé, hogy még oi- 
lágosabban lássuk az utunkban lepő ne- 
hézségeket. 
gyökerező okokban rejlenek, amelyeket 
csakis az összes érdekelt nemzetek leg- 
komolyabb jóakarata és 

A belpolitikai élet legujabb szenzációi 
eljövendő kormánynak gazdasági kor- 
mánynak kell lennie, 

mert a jelenlegi viszonyok között a gaz- 
dasági kérdések a belpolitikai élet ten- 
gelyét alkotják. : 

kormány tagjai is tovább folytatják 
a munkát. Madgearu és Manoilescu K 
lön-külön készültek el tervezeteikkel. 
Tegnap a gazdasági bizottság elé terjesz- 
tették őket, vita közben aztán a két ré- 
gi rivális megegyezett abban, hogy kö- zösen ujabb tervezetet dolgoznak ki. — 
nnek az ujabb tervezetnek, amely az 

ötéves gazdasági tervtől függetlenül ké- szülne el, „az élet olcsóbbitására vonat- kozó javaslat cimet adják 

A miniszterelnök-jelöltek versenykutása 
A válságelháritó nagy tervezet-eső 
mögött a kormány közeli bukásáról szóló 
hirek nyomán keletkezett hatalmi vá- 
gyakozások huzódnak meg. Árgetoianut 
és a személyéhez kötött tekintély-kor- 
mány veszedelmét még mindig nem si- 
került annyira kiküszbölni a pártéletből, 
hogy az ele 
hatnák Mironescu eltávozását, vagy 
pen eltávolitását. 
Ez az egyik része a dolognak. A másik 

része az, hogy 

Arget -nnval, vagy tőle függetlenül, 
de az uralkodó hallani sem akar többé 

ép- 

bártkormányról, mert véleménye sze- rint csak a széleskörü koncentráció biztosithatná annak a gazdasági prog- rammnak a békés keresztülvitelét, a melynek kialakitásához, — természete- sen nem egészen önzetlenül, - minden politikai párt és frakció olyan szive- sen hordja a maga ötleteit. 
A koncentráció elkerülhetetlennek, bi- 

enzéki pártok nyugodtan vár- 

-
-
 

zonyosnak látszik. Azt jelenti ez, hogy nem a pártoknak kell szaladniok a kor- mányzás után, hanem a pártok kiválóbb egyedeinek, — a miniszterelnökség után. ukarest most az egyéniségek virágzá- sát éli. Mindenki, pártvezérek, és más kiválóságok, a legelőnyösebb oldalukról és nagy gazdasági képzettségükkel akar- nak bemutatkozni uralkodó előtt, 
mert 

az 

II. Károly ma már nem kormányt, ha- nem miniszterelnököt kercs. 
Duca a liberális párt széttört csere- peit, Bratianu Georget és Th. Florescut 

akarja összeragasztani, hogy egységet prezentáljon az uralkodónak. Manoiles- cu, Garollid, Madgearu, sőt Argetoiu is gazdasági tervekkel jönnek, Brozom itulescuval levelezik, akit arra megnyerni, hogy az ő elnöklete alatt tá cát vállaljon. Mind az elnökségre pél) nak ők s az uralkodónak valóbán 1 dolga lesz választani közülük, heljut kerül a sor. 
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Nincs más hátra, mint 

Ezek a nehézségek mélyen 

hite hárithat el. 

- 



Baksisimervációó 
Vannak tudósok, akik föltétlenül htoei 
annak az elméletnek, hogy az emberi jel- 
lem kialakulásában két tényező játszik 
döntő szerepet. Az egyik tényező azok- 
nak a képességeknek és hajlamoknak 
őösszessége, amely selünk születik, ame- 
lyet elődeinktő örökségképpen átbe- 
szünk. A másik tényező az a szükségsze- 
rü hatás, amelyet a nevelés és környezet 
gyakorol az emberre. 
Hát igen. Van oalami igazuk ezeknek 
a teóriagyárosoknak. Az ember megszü- 
letik, magával hozza a bilágra – teszem 
fel amelyik ükapja kra joároskodó 
hajlam. Nagyon szűkséges és nélkü- 
lözhetetlen tulajdonság ebben a krajcár- 
nélküli pitágrendben. Aztán jön a miliő, 
a környezet és abból bojtorjánkéni ra- 
gadnak az emberre uj hajlamok, uj tu- 
lajdonságok. 

Többek között például az is, hogy itt 
mifelénk ingyen semmi sem megy. ogy 
itten adni kell, Hogy itten kenni kella 
dolgok menetének rozsdás csapágyát, 
hogy valóban menjen is annak rend je és 
módja szerint. 

Félreértések kikerülése végett meg kell 
jegyeznem, hogy az átlamháztartás csap- 
ágyairól van szó. Azokat kellett egy idő- 
ben kenni. kenegetni. minden kenőanyag 
legkioálóbbikával, a baksissal. Bersze a 
ormány erre most azzal állhat elő, hogy 

hohó álljunk csak meg egy helyreigazi- 
tás erejéisa! Mert nem ugy áll a dolog 
azzal a kis kenegetéssel. AÁnnak már ré. 
gen bégel Amióta mi, nemzeti paraszt- 
párti kormány megkonszolidáltuk ezt a 
sülyedő országot. amióta a rend ás be 
csület uralma megkezdődött, iti többé 
nincsen kenoe. 
Hát lehet, hogy a kormánynak, ott a 

párnázott ajtók mögött, a szépen tapétá- 
zott fogadószobákban nincsen is szüksége 
a kenetre, de itt messze künn a periféri- 
akon, a jó öreg bidéken, melynek lakói 
konzerbatiook és régi szép erkölcsök őr- 
zői a modern áramlatokkal szemben is, 
itt bizony még mindig kenbe lesz és ken- 
be kell. hogy legyen. 
lgy ragadt az emberi tudatra bojtor- 

jánként arról a területről, amelyet a tu- 
dósok miliőnek neoveznek. 
lgazolás, ugynebezett konkrét 
meggyőző sulya 
szolgálhatunk. 

Beállit a kiadóhipatalba egy jóképü 
bácsika. Olyan a hábitusa, Rogy 

-- 

esel 

latot. 
Nagy baja pan neki. Ott ahol dolgozik, 

ovalami pályamunkánál, eloeszitette az 
igazoló okmányait. Most kéne neki egy 
kis hirdetés, hátha a becsületes megtalá- 
ló eloloasná és bisszaszolgáltatná az el-- 
kallódott okmányokat. A baj nagy, a ké- 
rés kicsi. A kiadóhinatal egyik fisztoise- 
tője azonnal megfogalmazza a hirdetést. 
Nem is kerül pénzbe. A kész szöbeg oda- 

kerül az egyik kisasszony dolgos kis ka- 
csójába, azzal a megbizatással, hogy 
azonnal kézbesitse a nyomdába. 
A bácsika arcán sugárzik az öröm. De 

hirtelen le is lohad ez a ritkán látott ve- 
rőfény. Tanácstalanul néz a kiadóhiona- 
fal igazgatójára, töpreng kicsit, palamit 
latol, fontolgat, számitgat. : 

Aztán benyul a zsebébe, kikotor onnan 
holmi Marasestinek elnevezett koporsó- 
szeget s odatarjt az igazgató orra alá: 

No, – biztatja barátságosan - a 
ezives fáradságáéri. : 
kKocsarat kap. Csodálkozik. Szeméből 
dehet kiolpasni, hogy ezt nem birja jó- 
zan ésszel felfogni. Marad a köszönettel 
és a hálálkodással s indul kifelé a kiadó- 
hivatal utoesztőjéből. S utközben meg- 
pillantja azt a kisasszonyt, aki a hirdetés 
szövbegét átadta a nyomdának. Most me- 
gint felpillan a szeme. S ujból kotorász- 
ni 
sutivomban, hogy senki észre ne begye. 
20 lejes aranypénzt csempész a kisasz- 
szony asztalára. S akkor. mint aki rend- 
behozta a lelkiismeretét, mint aki 
mondjuk – az utolsó kenetet is felvette, 
kilopódzik az utolsó ajtón. 

De két lépésnyire sem juthatott, sza- 
tadtak utána az ujmódi piculával, 
– Vegye osak pissza bácsika, nem jár 

nekünk semmi fizetség! 
A bácsika elmegy. Csóválja a fejét. 

Szórnyü zaparban ban. Még most is csó- 
válja a fejét, ha azóta görcsöt nem ka- 

alóli mentesség. Amikor az eljárás meg- 
szükséges'? Azzal is indult, Kolozsvár városa ellenlépéseket 

már 
mértföldnyi tápolságra jelzi a letagadha- járással megállapiották, bogy tatlan tényt: a Cfr. körül teljesit szolgá- arassal megállapiották, hogy 

kezd, ezuttal a bugyetlárisban. Ugy 

tatja... 

Femyegető a hanculat 
egy kolorsmegyei laluban a kétszer kisajátitott 

és végül késrpénzéri megvett legelő miatt, 
amely mégsem a községé 

Kolozsvár, február 10. 
Érdekes háboruság folyik idestova két 

éve Kolozsvár város és a közelében fek- 
vő Kóród község között, egy erdőnek ki- 
sajátitott legelője miatt, amely állandó 
izgalomban tartja a kis hegyvidéki falu 
lakoszágát. A háboruság a kisajátitásból 
kifolyólag keletkezett és éles fényt vet 
arra. hogy 
egyes kisajátitási hatóságok milyen fe- 
lületességgel jártak el egyik-másik 
ténykedésükkel. 

A kóródi határban Kolozsvár városának 
különböző erdőségei voltak, amelyeket 
a megyei agrárbizottság téves jogi ala- 
pon kisajátitott. Igy került a vita tár- 
gyát képező 2530 holdas terület is az ál- 
lam tulajdonába, holott ezt a területet a 
község már husz év óta legelőnek hasz- 
nálta, amiért szerényebb bért fizetett Ko- 
lozsvár városának. : 
A kisajátitási végzés ellen Kolozsvár 
felebbezést adott be, és a központi ag- 
rárbizottság mentesitette is Kolozsvár 
összes erdőségeit a kisajátitás alól. : 

Érről a határozatról a bukaresti Comi- 
tetul Agrar értesitette is a helyi kisajá- 
titási bizottságot és ezzel Kolozsvár vá- 
rosa a maga részéről elintézettnek vette 
az ügyet. 
Két évvel ezelőtt, Kóród község, mely- 

nek ezer főnyi lakossága kizárólag ál- 
lattenyésztéssel foglalkozik és tejjel lát- 
ja el a kolozsvári piacot, szerette volna 
megkapni ezt a 250 holdat, amelyre fel- 
tétlenül szüksége van. Meg is inditotta 
a kisajátitási eljárást, miután az erdő- 
igazgatóság igazolásával arra hivatkoz- 
hatott, hogy z erdőnek feltüntetett he- 
lyen nincs is erdő, hanem sima legelő, a 
melyre nem vonatkozik a kisajátitás 

készült megtenni és ekkor nagy megle- 
petésére azt konstatálta, hogy a vitás te- 
rület már ki van sajátitva. Hosszas után- 

a Comitetul Agrar mentesitő végzését 
a helyi agrárbizottság nem csatolta az 
ügyiratokhoz, amikor azokat áttette a 
telekkönyvhöz és igy a kóródi 250 hol- 
das területet az állami rezervák javá- 
ra telekkönyvezték el. 

Ebből meglehetős bonyodalom támadt. 
A városnak ott volt a kezében a Comite- 
tul Agrar határozata, hogy a terület az 
övé, viszont a telekkönyv szerint a 250 
hold az állam tulajdona. A kóródiak 
most már nem tudták, hogy ki ellen foly- 
tassák le a kisajátitási eljárást, ami 
olyan izgalomba hozta a falut, hogy boj- 
kottálni akarta a kolozsvári piacot és ta- 
lán még sulyosabb következményei is let- 
tek volna a dolognak, ha időközben nem 
sajátitanak ki Kolozevártól más terüle- 
tet is, amelyet házhelyeknek osztottak ki 
a kóródiak között és az ünnepélyes át- 
adáskor a város polgármestere kijelen- 
tette a község lakossága előtt, hogy most 
már használhatják legelőnek az erdőt, a 
melyen csak néhány száz szál fa él el- 
szórtan. 
Miután a város a telekkönyvet korri- 

gáltatta, : 
a kóródiak felfüggesztették a kisajáti- 
tási eljárást és elhatározták, hogy in- 
kább örökáron megveszik a szóban- 
forgó legelőt. 
Alá A 

pott a nyaka. Hogy legyen olyan hivatal 
a világon, ahol nem kell kenni? Ahol, in- 
gyen, tiszta jószándékból is elintéznek 
pvalamit? 

Mi azonban megértjük ezt a bácsikát. 
Megértjük, mert szegény, nagyon beteg. 
Kórságot szedett fel a milióből. A kor- 
mány állitólag már gyökeresen kiüirtotta 
ennek a kórságnak a miazmáit két éobel 
ezelőtt. A mütét bizonyára nagyon jól 
sikerült. Amint a mellékelt ábra is mu- 

Ti 

Butoraink 

Áraimik rizetési 
tfítelfételeimk 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR RI. 

Meg is állapodtak Kolozsvár városával, a 
mely árlejtést hirdetett és azon a kóró- 
diak holdankénti 2300 lejes ajánlatát fo- 
gadták el. Az árlegésen részt vett több 
más község, valamint egy román fakeres- 
kedő is, de ezeknek az ajánlatát nem 
vették figyelembe. Az árlejtés után a kó- 
ródiak ki is fizettek előlegül Kolozsvár- 
nak 300 ezer lejt, mintán a város bizto- 
sitotta a községet a szerződés joóváha- 
gyása tekintetében. De a város tévedett, 
mert 
a többi ajánlatte rő felebbezése 

essseseezme H"—w.w 

Bukarest, február 10. 

A kamara folyósóján a bukaresti uj- 
ságirók megkérdezték Voicu Nitescu 
igazságügyminisztert, hogy 

mi a véleménye azzal az általános moz- 
galommal szemben, mely a jelenleg 
érvényben levő lakbérszerződésekben 
fixált lakbérek husz és harminc szá- 
zalékos leszállitását célozza. : 
Az igazságügyminiszter az ujságirók 

Voicu Nitescu igazságügy- 
miniszter: nem lehet törvény-( 
erővel egyetemlegesen 
leszállitani a lakbéreket 

: 

ros még egy árlejtést tariyn a 
nyü 

az árlejtés eredmén 
Érre a vá : irle. 
azon is Kóród község tette a legelő 
sebb ajánlatot. Ennek ellenere z 4 
még mindig nincs perfektuálva, nek 
botrányos nyelvvitákkal elfoglalt na 
tanács még nem foglalkozhatott a kóré 
legelő ügyével. A napokban azutás 

a község birája azzal áliltott be ak 
ázára, hogy a falu lakor lozsvári város 

sága agyon akarja verni. mert né 
mindig nem kapta meg a legelőt, 
szount a pénze már két év óta a város 
nál fekszik. A ftaluban a kedél 
gyon izgatottak lyek na. 

és ha az ügyet gyorsan nem hozzák 
alá, ő nem vállal felelősséget a köverkető 
ményekért. Arravonatkozólag, ho 7 
adásvételi ügylet perfektudlásának 
állja még most is az utját. a város jo 
ügyi osztályának referense nem hajla 
dó nyilatkozni, pedig az ilyen bürokrag. 
kus halogatásokból robbantak ki eddig 
az összes ismert véres falusi zendüése 
és háborusá gk az agrárreform óta, 

kérdésére ezt a választ adtaa: 
– Most tanulmányozzuk ezt kér. 

dést. A probléma nem olyan egy ert, 
mint ahogy az első percben látszi. 

levő törvények szerint 
a háztulajdonosokat nem lehet egy aj 
Az érvényben 

törvénnyel arra kényszeriteni, 
lakbéreket leszállitsák. 

Most keressük a megfelelő módot ar 
nézve, hogy ugy a háztulajdonosok, mint 
a bérlők érdekeit kielégitsük. 

hogy a 

AAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAA azzasanaAAAAAAAAAM 

Akasztófára kerül Babenhofen Mihályné, aki 
szeretőjevel agyon övette gyengeelméjü férjét 

e A biróság terhető körütménynek vette az asszony erkőtcstelen életét 

Zalaegerszeg, február 10. ]már rögtön a barátságuk elején bujt- 

A zalaegerszegi törvényszék egy teg- 
nap hozott itélete által ismét akasztó- 
fára kerül egy asszony Magyarorszá 
gon. Bár a védők felebbeztek, valószinü, 
hogy a halálos itéletet a kövekező fóru- 
mok is helybenhagyják, tekintve, hogy 
a biróság az indokolásában külön is 
megbélyegezte a vádlott bünét, amely- 
nek mérlegelésénél egyetlen enyhitő kö- 
rülményt nem talált. 

Kalmár Gábor harminhároméves sás- 
kai földmives és Rabenholer Mihályné 
ugyancsak harminchároméves- sáskai 
asszony állottak gyilkossággal vádolva a 
zalaegerszegi törvényszék előtt. A vád 
ellenük az volt hogy 

Rabenhofer Mihályné felbujtására 
Kalmár Gábor meggyilkolta az asszony 
gyengeelméjü férjét, Rabenhoter Mi- 
hályt. 

A biróság először Kalmár Gábort hall- 
gatta ki, aki elmondotta, hogy Rabenho- 
fer Mihálynéval az elmult nyáron ara- 
táskor ismerkedett meg a mezőn, ahol 
viszony kezdődött közöttük. Az asszon 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

Ja, hogy mi ennek a betegségnek a di- 
agnózisa? Megmondjuk: 

ségessége minden bonalon, ahobá az em- 
ber kéréssel, ügyes-bajos dolga eligazitása 
érdekében kopogtat be. 
Igazuk ban a miliőelmélet hipeinek. A 

miliből bojtorjánként ragadnak ránk 
képzetek, amelyből lassan kényszerkép- 
zetek pálnak. És kigyógyulni ezekből — 

nem hagyják az embert ... 

FINTA ZOLTAN. 

Minden fájdalmat, 
rheumát, idegiájást, zsábát, isi- 
ászt, fogtájást, miórént, izületi 
gyulladásokat, mirigydaganato- 
kat, gyulladásos folyamatokat 

gászüöntetnek a 
„Radiogen védjegyüű" 

valódi radiamkomotesszek. 
Marosvásárhely - Naguszeben 
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Kralit Herberth, Brassó. 

Baksis innerpata. Azaz: baksisadás szük 

ugy látszik - sohasem lehet. Ugy látszik, 

Kompresszek ára 450 -1800 lejig 

gatta, hogy 

rugassa be cszelős férjét és ölje a pa- 
takba. 

Kalmár ezt nem akarta megtenni Később 
az asszony azzal jött hozzá, hogy a lér 
je vadorzásra ment és most jó alkalom 
volna, hogy agyonlóje. A legény ekkor 
utána is ment Rabenhofernek, akit ép- 
pen lesen talált. 
— Jó, hogy jössz, — mondta Kalmár 

nak a gyanutlan ember – lőjjél te, mert 
meked jobb a szemed, meg a hallásod - 
és ezzel oda is adta a puskáját a fiatal- 
embernek. 

Kalmár átvette a fegyvert, de ahelyet, 
hogy a vadra célzott volna, 
egy óvatlan pillanatban hátulról Ra. 
benhofer fejébe eresztette a golyót. 
szerencsétlen ember azonnal megha 

A biróság elnöke megkérdezi Kalmárt/ 
ogy miért lőtte agyon azt a szegény, tn 

hetetlen parasztot, mire Kalmár a váll 
huzza és csak ennyit mond: 
— Tudja Istan! 
Ezután a felbujtó Rabenhofer Mihály, 

né kihallgatására került sor, aki m 
tagadta a terhére rótt büncselekmén 
noha a csendőrségen mindent beismert. 
A tanukat szólitja a biróság, sá 

mindannyian Rabenhoferné ellen valla 
nak. Egyöntetüen állitják, hogy 

az asszony rendkivül erkölcstelen ái 
tet élt és rosszul bánt férjéve, ' 
gyakran meg is vert. 

Rabenhofer gyengeelméjü volt agyel 
nagyon jószivü ember, aki a légyne 

se ártott. ván 
A vád- és védbeszédek elhangzása sz, 

a biróság tanácskozásra vonult - 
majd kihirdette a verdiktjét. amely 
rint : 

Kalmár Gábort gyilkosság elkövee 
nek büntette miatt életfogytiglan pelik 
házra, Rabenhofer Mihálynét Pálla 
gyilkosságra való felbujtás 
miatt kötéláltali halálra itélte glőlek 

Az itélet indokolása sulyosan elít fertó 

Az ügyész megnva odott az i 

emlékezik meg arról az erkölcs 
ről, amelyben Rab-nhofer Mihálynébe 

1 
a védők felebbeztek. 

Februá!



Bukarest. február 10. 
izható informác ók alapjan je- 

Meghá. hogy a kormány komoly for- 
0 'tárgyal a cuk rmonopálium be- 
téséről. illetve a monopólinm bérbe- 

vezet ról. Egy külföldi bankcsoporr aján- 
adásárkszik a kormány gazdasági bizott- 

előtt, mely évi két milliárd lejt haj- x a e 

dó fizetni a cukorkoncesszióért. 
A külföldi bankárok kétségtelenül a 
horribilisan magas, negyven lejes eu. 
orárak pecsenyeszagára siettek a két 
milliárdos ajánlatukat megtenni, 

k az a kérdés, hogy a kormány 
odó-e továbbra is türni ezeket a mo 

haj 

Berlin, február hó 1to. 

l:zgalmas és viharos ülése volt tegnap 
a Reichetagnak. Az ülés elé az egész bi- 
rodalom közvéleménye feszült érdeklő- 
déssel tekintett, mert hiszen a birodalmi 
gyülés eddigi szerepének és jelentőségé- 
nek a megszoritásáról volt szó. 
A kormány ugyanis házszabály-módo- 

aitási javaslatot terjesztett be, amely el- 
ln valamennyi ellenzéki párt összefogott 
és obstrukcióval igyekezett megakadályoz 
n, iletőleg legalább halogatni a javaslat 
letárgyalását. 

A vita a legelkeseredettebb hangulat- 
ban folyt le A kormánypárti szónokok sza 
vait csak ritkán lehetett hallani az állan- 
dó zaj és tiltakozás miatt. 

IHM k stk 

Bukarest, február 10. 
Ploiest egyik elhagyatott külvárosában 
osszas és elkeseredett revolverharc után 

az egész környékről mozgósitott csend- 
őrségnek 
sikerült elfognia azt a rablóbandát, a 
mely az utóbbi hónapok alatt többször 
megjelent a Bukarest-ploiesti meglehe- 
sen forgalmas országuton és sorra fosz- 
togatta a lukszusautókat. 

fizetni 

cét milliárd lejt kinálnak a cukor- 
monopolium koncessziójáért 
0 lejes cu korárak pecsenyeszagára gyülnek a külföldi ajánlkozók 

fantasztikusan magas cukorárakat. Már magában véve az a tény, hogy a külföl- 
di bankárok két milliárd lejt hajlandók 

a cukormonopóliumért, 
hogy 
a tiz év óta fennálló cukorszindikátus milyen lelketlen rablóhadjáratot veze- 
tett éveken keresztül a fogyasztók mil- 
lióinak a zsebe ellen. 
Két milliárd lej bért csak abban az esetben fizetnek a külföldi tőkések, ha lera ább ugyanennyit meg is kereshet- 

ne az üzleten. És most tessék kiszámi- 
ani, 
gatása mellett, mit kerestek a romániai 
cukorgyárak? : 

eeeeeeeeeoeeeeemeooeeeooeeSeoeeeeeoesseeeseeeeeeeeeeeeee, 

Adiktatura és áloaelamentárizmus fasája 

ölött 

Az elnök egymásután utasitotta rendre 
az ellenzéki képoiselőket, akik közül 
számosat kiutasitott és többet ki is til- 
tatott. 

Közben olyan botrányos lármát csaptak 
a szélsőségesek, hogy az ülést többször 
fel is kellett függeszteni. 

szavazás is óriási izgalomban és he- 
ves szócsaták közepette ment végbe. 
Eredményképpen a kormánytámogató 
pártok kétszáz szavazattal százhatoan 
ellenében elnetették az ellenzék modo- 
sitási inditoványát s efölött napirendre 
tértek. 
Ezzel a szavazással a Brüning-kormány 

a birodalmi gvyülés ülésszakának a meg- 
1 nyitása óta harmadszor kapott nagy töb 

.
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A rablóbanda, amely rendesen 10-12 
tag ól állott, még a kora őszön lépett fel 
először. A bemutatkozás nagyszerüen si- 

alig fél nap alatt bat antót fosztott ki. 
ermészetesen alarmirozták a környék 

csendőrségét, de a banda tagjai óvato- 
ak voltak. Nem hajszolták vakmerően a 
szerencsét, hnem a szerzett zsákmánnyal 
Momtalanul eltüntek. A csendőrség egy- 
Meig feszülten figyelt, de a banda sem 
ott, sem a környéken nem adott életjelt 
magáról, 
k éhány hét elteltével azonban, egé- 
helye áratlanul, ujra jelentkezett a régi 

nira kifosztott néhány autót ás aztán 
Ujra eltünt. 

smétlődött meg ez vagy négyszer s 
em ndőrség minden ébersége ellenére 
vék tudott rajta ütni, vagy legalább te- 
enykedésüket megakadálvyozni. 
éhány nappal ezelőtt aztán bizalmas 

kapott a csendőrparancsnok- 
értesitési 

Nestír 

kebruár 12 

-
-
-
 

Ma kedden, szerdán, csütörtökön 

A legnagyobb háborus film ! 

imt 1918" 
Német beszélő világslágerfilm. 

Western Electric beszélőgép 

séget. 

ság, hogy a banda tagjai ujabb szerep- 
lésre készülnek a már annyiszor meglá- 
togatott országuton. A csendőrség egész 
haditervet dolgozott ki, hogy munka 
közben csipje el őket. A tervet siker is 
koronázta volna, ha a banda neszét nem 
veszi a csendőrőrsök összpontositásának. 
Menekülésre gondolt s Ploiest felé vette 
az utját. Az egyik csendőrosztag nyomon 
kisérte őket, a többi széles félkörben 
nyomult előre, hogy a menekülés min- 
den utját elzárja. Igy jutottak el Ploies- 
tig, amelynek egyik külvárosi düledező 
istállójában a banda tagjai meghuzták 
magukat. 
A csendőrök tegnap este keritették kö- 

rül az istállót s toglak az ostromhoz, a 
mely szokatlanul hosszu és heves volt 
Az elszánt rablók élénk revolvertüzzel 
fogadták a közeledő csendőröket. 
Több, mint egy óráig tartott a kölcsö- 

nös fegyvertüz s akkor is csak azért ért 
véget, mert a rablók kifogytak a muni- 
cióból. De még akkor se hagyták abba a 
harcot. 
A csendőröknek külön-külön gkellett 
földreteperniök a banda minden egyes 
tagját. 
Tizen voltak együtt, kettő valahogy 

kisiklott a csendőrgyürüből. A vezérü- 
ket Teodorescu Georgenak hivják, több- 
szörösen büntetett előéletü paraszt - A 
többiek, a banda tagjai, leszegényedett 
és elkeseredett földmivesekből kerültek 
ki. 

jelzi, 

ogy a kormány jóakaratu támo- 

: AAAAAAAAA 

ME TEHEEEEMEEEHEE - 

Elfosgták a ploesti rab óbanda tz taóját 

Anosvan a totocskak szeretnek 

IHOHG-DBer 
ETBBO-Hm 

volt Kassa magyar 
Kassa, február 10. A csehszlovákiai népszámlálás vihará- nak hullámai még mindig nem ültek el. Legujabban a Kassán megjelenő „Slo- venski Vychod" cimü tót lap korbácsol- 

ta fel ismét a már valamennyire lecsen- desedett kedélyeket azáltal, hogy ki- 
mutatta, miszerint 
Kassa magyar lakossága 17 és fél szá- 
zaléknyira csökkent le. 
– A viszonyok természetes fejlődése 

ez, – irja a lap. – Végre elérjük, hogy 
a magyarság elvesziti „jogtalanul bito- 
rolt" uralmi helyzetét. 
A „Slovenski Vychod" kommentárjára 

nem érdemes felelni. A lap által közölt 
„statisztikai adat, a 17 és fél százaléknyi 
eesseeseesesesesETesBeE 
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Bukarest, február 10. 
Jelentettük, hogy az uj adótörvényt, a 

mely a régi törvény lényeges módositá- 
sát jelentette, a kamara megszavazta s 
igy a javaslat továbbkerült a szenátusi 
Pizottság elé. Itt azonban baj történt ve- 
e. 

A szenátusi bizottság visszautasitotta 
a javaslat egyik szakaszát, mert tulsá- 
gosan sulyosnak találta azt a részvény- társaságokra nézve. 

Popovici javaslatának kérdéses szaka 
sza, a legelső változatban, azt mondotta 
ki, hogy a részvénytársaságoknak még 
akkor is fizetniök kell 3 százalékos glo- 
bális adót, ha semmi jövedelmük nincs, 
helyesebben, ha semmi jövedelmet sem 
mutatnak ki. Akörül a szakasz körül 
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Bukarest, február 10. 
A Pop Chita-féle kisebbségi törvény- 

ről már senki sem beszél. Ez is eltemető- 
dött a többi Maniu-féle igéretekkel együtt Miért volt szükség annak idején arra a 
nagy dobbal behirdetett európai körsétá- 
ra, amikor Pop Ghita végigjárta az összes 
európai államokat a kisebbségi kérdés 
tanulmányozása cimmel? Erre Maniu tud- 
na válaszolni. Esetleg maga Pop Óhita. 
De Pop Ghita a magyarországi kisebb- 

ségekről beszél. 
Hogy milyen kedélyesen temették el a 

nemzeti parasztpárti politikus urak a 
kisebbségi kérdést, arra nagyon jellemző 
az a jelenet, ami például ma játszódott 
le a kormara folyosóján. Pop Ghita, ott 
állt élénk beszélgetésbe merülve néhány 
képviselővel és ujságiróval. Az egyik er- 
délvi képviselő kedélyesen odaszólt Pop 
Ghitának. 
— Na mit csináltál a kisebbeégi tör- 

vénnyel? 
Mindenki nevetni kezdett. Jó vicc. Ki- 

sebbségi kérdés. - Mintha a holdutazó 
Oberth professzortól megkérdezné vala- 
ki: professzor ur, mikor indul már a 
holdba? 
A kisebbeégi törvény körüli furcsa tánc 

Modern Mozgó, BErasső reketon sa 
Legkőzelebbi világslágerünk 

Német beszélő spordilm attrakció ! 

„Fehér hegyek fia" 
Főszerepben: Maria Solwveg 

. (a Zapfenstreilch főszereblője) 

Nézze meg a csodás fotókat 

AAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Ez is a Brandsoh büne ! 
nmmu 

DSégi törvénye 

- zs [ Az uj adójavaslatot a szenátus- 
visszaküldte a kamarához 

Tulszigorunak találták a részvény- 
társaságokra vonatkozó paragraiust 

-
—
-
—
-
 

AAkAAAAA 

80, 
17 
lakossága 

arányszám azonban olyan fantsztikus. 
ogy már csak kuriózumképen is érde- 

mes összehasonlitani az 1919-ik évi itte- ni népszámlálás eredményével. 
Maga Srobár, ismert tót politikus szö- gezi le, hogy 1919-ben Kassa lakossá- 
gának nyolcvan százaléka magyar volt, 
Már most ez azt jelentené. hogy a vá- 
ros magyarsága 11 év alatt 62 és fél : 
százalékot redukálódott. Ilyen statiszti- 
kai ugrásra pedig a világtörténelemben 
nincs példa! 

Benes a párisi „Paris Midi"-ben Ma- gyarországot támadta az ottani kisebb- 
ségi politika miatt. Mit szól akkor Be- 
nes ur a kassai számolási módszerhez? 

már a kamarában vihar támadt Vita 
után aztán módositás jött létre ol an 
értelemben, hogy a kérdéses 3 százalékot 
csak akkor kell fizetniök a jóvedelmet 
ki nem mutató részvénytársaságoknak, 
ha bebizonyosodik, hogy az igazgatóság 
tagjai tantiémeket élveznek. Popovici 
ugyanis arra gondolt javaslata összeálli- 
tásánál, hogy a részvénytársaságok igenmnm 
könnyen eltitkolhatják jövedelmeiket s igy kibujhatnak az adófizetés kötelezett- sége alól. A kérdéses 3 százalékot egyéb- ként az alaptőke után kellene fizetniöő5kkk a részvénytársaságoknak, a javaslat sze- 
rint. 
A szenátusi bizottság azonban még a 

módositott formát is tulszigorunak tar- 
totta s a javaslatot, ujabb módositás vé- 
gett, visszaküldte a kamarába. : kAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ban az a legmegdöbbentőbb, hogy a 
a kisebbségi törbény már hónapokkal 
ezelőtt elkészült, azonban most már 
pégérvényesen letehetünk arról, 

hogy a parlament elé kerülhessen. 
kre vonatkozó értesüléseink igy azól- nak: 
—– Ghita Pop a törvény első tervezetét elkészitette, még pedig azoknak a külön- böző kisebbségi memorandumoknak az alapján, amelyeket a különböző kisebbsé- 

gi csoportok átnyujtották a kormány- 
nak. A törvénytervezet tehát elkészült és 
most már csak arról van szó, hogy 
Maniu igérete szerint a kisebbségi ki- 
küldöttek összeüljenek a kormány meg- bizottaioal és közösen megtárgyalják a főrpényterpszet pont jait. 

Az első kisebbeégi szakértő, akit ez ügy- ben konzultáltak, ; 
Brandsch mester oolt, : : aki a legélénkebben tiltakozott a tervezet 

ellen. 
Elképzelhetetlen mondotta Brandseh — hogy a kisebbségi törvény ne : 

ugyanaz a rendelkezése intézkedjék a 
német, mint a magyar iskoláztatásról, 
vagy ugyanolyan korlátok közé szorít- sák a német nyelo használatát, mint a magyarét. : : Brandsch azt követelte, hogy a készülő kisebbségi törvény az általános kisebbeé- gi rendekezéseken kivül teljesen külön ejezetben fektesse le a németek jogait,, 

külön fejezet intézkedjék magyar kisebb- 
ségi jogok kodifikálásáról és ugyancsak 
ülön fejezet szóljon a többi kisebb cso- 

portban élő kisebbségek ogairól. Éz egy 
olyan lojális és étvágygerjesztő tanács 
volt, aminek . 
sem Maniu, sem a kormány kisebbségi, 
prófétája, op Ghita sem tudott ellent- 

Uj alapokra kellett fektetni a már elké- 
szült kisebbségi törvényt. 
Az aztán más kérdés, hogy a Brandech 

szájaize szerinti törvény már nem tudott 
megszületni. 

- 
. 
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magyarbelügyminisztériumra 
a hívatalos okmányokban 
Az anyakönyvi hatóságoknak tilos a kül- 

Kolozsvár, fabruár 10. 
A trianoni békeszerződés által terem- 

tett felsorolhatatlan számu furcsaság 
közül egyike a leggyakoriabbanak az, 
hogy például a Romániában élő állam- 
olgárok Magyarországon vannak anya- 
könyvezve és amikor valanulyen okból 
szükségük van egy anyakönyvi okiratra, 
csak igen körülményes uton juthatnak 
hozzá. Nem a kiállitó hatóság, hanem a 
romániai törvényes rendelkezések kom- 
plikálják ezt a kérdést. Arra, hogy Ma- 
varországon milyen előzékenyen keze- 

az utódíllamok területén élő polgá- 
rok ilyen természetü kivánságait, na- 
gyon jellemző egy szatmári kereskedő 
esete, aki a Dunántulon született és mi- 
után szüksége volt egy anyakönyvi ki- 
vonatra, 

llevélben fordult az illetékes körjegy- 
zőséghez, hogy közölje vele, milyen 

uton juttassa el oda a bizonyitványért 
iáró bélyegköltséget és kiállitási dijat. 

éhány nap mulva a szatmári keres- 
kedő ajánlott levélben megkapta már 
a kivonatot, 

egy levél kiséretében, amelvben a kör- 
jegyző közli vele, hogy a bizonylat dija 
egy pengő, de, mert annak átutalási 
költsége sokkal több lenne. inkább in- 
gyen állitotta ki a bizoryitvanyt, a bé- 
lyeget is maga illesztette az iraira, hogy 
a kérvényezőnek, aki még szabalyszerü 
kérvényt sem küldött be ugvan, ne kell- 
jen sokáig várnia rá. Egy ilyen elinté- 
zés nálunk, minden más körülménytől 
eltekintve, kizárt dolog, mert, ha valaki 
inem mellékeli a bélyeget, egyszerüen 
félredobják a kérvényét. 

Mert 

nálunk mindent megöl a bürokrácia. 
Igazolja ezt legujabban a kolozsvári 

tartományi igazgatóság 3422-1931. szá- 
mu körrendelete 
prefektusokhoz, a törvényhatósági váro- 
sok polgármestereihez és a megyei taná- 
csok elnökeihez intézett. A rendelet be- 
vezető részében a tartományi igazgató- 
ság arról panaszkodik, hogy szinte na- 
onkint intézkedik az anyakönyvek ki- 

igazitása, különböző megjegyzések be- 
irása és más ilyen termeszetű ügyek te- 
kintetében és habár minden egyes eset- 
ben részletes utasitást adott ki az eljá- 
(rást illetőleg, mégis azt kell tapasztalnia, 
hogy ezeket a munkálatokat egészen 
máskép intézik el. - Felhozza peldául, 
hogy 
VVVVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvv 

TUKSZEMEK 

Mi 

Egy orvos megjelöli módját annak, 
mit kell tennie, hogy soha 

tyukszeme ne legyen. 
* Ne vágja ki soha tyukszemét, taná- 

csolja Dr. Read, ez veszélyes és könnyen 
vérmérgezésre vezethet. A legbiztosabb 
és legkönnyebb módja annak, ho 
örökre megszabaduljon tyukszemeitő , 
a következő : tegyen egy kevés Saltrates- 
Rodellt meleg vizbe és hagyja benne, 
mindaddig, amig a felszabadult oxigén- 
től zsiros tej szinét nyeri és lággyá válik, 
mlnt az esőviz. Midőn lábát e tejszerű 
fürdőbe áztatja, az oxigén behatol a 
pórusokba és a tyukszemeket épugy moglágyitja, mint a vizet, ugyhogy 

ökerestül lehánthatja azokat : mindő- 
rökre eltüntek." 
A Saltrates-Rodell csillapitja és enyhi- 

ti 4 fájdalmas, érzékeny ésgyulladt lábat, 
fagyás és tyukszemek meggyógyulnak. 

v ilyen tejszerű fürdő másnapján már 
futhat, ugrálhat, táncolhat kedveszerint 
Nincs többé tyukszem, sem fáradt, 

agyonkinzott, gyulladt láb! 
Saltrates Rodellt pár lejiért minden 

gyögyszertár árusitia. tótállás mellett. 

ég.. 

.
.
-
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megjegyzéseit, 
megjegyzés 
iratokat a tartománvyi igazgatósághoz. - 

pontja kategórikusan kimondja, 
az anyakönyvekben, vagy más névJegy- 
zékekben, ugyszintén a vonatkozó irat k 
hátlapjá 
v.. . 

Raducanu mmizter AÁraron 

A munkásoktól is Icvonják az 
áldolati tarát -mondotta avasutak minisztere 

amelyet a vármegyei 

ügyi 

adóhivatalokban. 

évben kiderül egynéhány sikkasztás, a 
i megyebeli 

adóhivatalnál követtek el és a szatmári 
törvényszék fogháza talán soha sincsen 
állami perceptor, vagy legalább alkal- 
mi adótiszt nélkül. 

melyet e 

az az összeg, 
mellett az ország különböző részein a 
adószedők megkárositották az államot 
és a kormány nem talált más módot az 
állandósult 
sok megakadályozására, mint hogy tör- 
vénnyel 
loknál és pénzügyigazgatóságoknál 
ig 

nem nézheti tétlenül a kormány, 
az adószedők állandóan dézsmálják a 
gondjukra bizott államkasszát és a vér- 
rel, kinnal kiizzadott adókat mindig le- 
fölözzék a perceptorok. Meg kellett szi- 
goritani az 
egész 
érhető. Az is helyes,hogy a bevált francia 
pendszert vezetik be nálunk is, csak az a 
baj, 

a rendszerváltozásnál 
kettős balkézzel járt el a 

földi anyakönyvi hatóságokkal levelezn ök 
egyes községek a magyar belügymi- 
nisztériumra hivatkoznak megjegyzé- 
seikben, mások pedig idegen nyelven 
tesznek megjegyzéseket az okmányok- 
ban. 

Sok lelkész, meg a románok közül i18, 
agyancsak idegen ay-lven teszi meg a 

sokszor pedg minden 
nélkül juttatják vissza az 

rendelet első 
hogy 

Érre való tekint-étel a 

Arad, február hó 10. 

Raducanu közlekedésügyi miniszter 
hétfőn délután fél 2 órakor megérkezett 
Aradra. ahol az állomáson a hatóságok 
fejei ünnepélyes fogadtatásban 

tették. A közlekedésügyi miniszter Arad- 
ra Piskiről utazott, ahol a vasuti mühe- 
lyek ügymenetét vizsgálta felül. Ellen- 
őrző szemléjét Aradon is megtartotta s 
még a délutáni vonattal tovább utazott 
Temesvárra, az 
megteikntésére. 

részesi- 

ottani üzletvezetőség 

Elutazása előtt az aradi sajtótudósi- 
tóknak nyilatkozatot adott és a követ- 
kezőket mondotta: 

Piskin és Ardon példás rendet ta- 
lált a vasuti mühelyeknél. Az áldozati 

ről és teljesitő képességéről a 

zéseket, vagy beirásokat eszközölni. bejegyzé-eket csak a tarto- Ezeket a bej a 
mányi igazgatóság, vagy a bukaresti 
belügyminisztérium rendeleteire való 
hivatkozással lehet eszközölni 

és nem idegen álkunok szerveinck ada- 
taira való hivatkozással. 

A rendelet ötödik pontja kimondja, 
hogy a romániai anyakönyvi hivatalok- 
nak néncsen joguk arra, hogy külföldi 
anyakönyvi hivatai kkal 
Tyenformán 

a külföldi állampolgárokra vonatkozó 
okiratokat és anyakonyvi tényeket 
csakis a külügyruni ztérium utján le- 
het a külföldi hatóságokkal közöli. 
Hasonlóképpen a román állampolgáro- 

kat érintő okmánvokat is csak a kül- 
ügyminisztérium utián lehet bekérni 
külföldről. 

Azokat a hatóságokat, amelyek ezeket 
a rendelkezéseket nem fogják betar- 
tani, szigoru büntetéssel fenyegeti meg 
a tartományi igazgatóság, 

amely hozzáfüzi azután. ogy mivel a 
külföldi hatóságokkal való level-zéseket 
sürgősen kell lebonyolitani, az ilven ter- 
mészetü ügyek soronkivül intézendők el 
és a hatóságok ne várjanak külön sür- 
getéseket. 

ecsesmees TGSSB SGTESSSSeSEeSESESSBE 

adót, amellyel a kormány az állami költ- 
ségvetést igyekezik egyensulyba hozui, 
levonják a vasuti munkásoktól ts. A le- 
vonás azonban csak a törzsfizetésekre 
vonatkozik és az illetményeket nem érin- 
ti. A CFR vezérigazgatósága egyébként 
a munkások leépitését beszüntette, uj 
munkást azonban egyelőre egyetlen 
egyet sem vehetnek fel. 
Raducanu miniszter rövid aradi tar- 

tózkodása alatt meglátogatta az aradi 
Astra-gépgyárat is s annak berendezésé- 

legna- 
gyobb elismeréssel nyilatkozott. Aradon 
az a vélemény alakult ki, hogy a minisz- 
ter látogatása szoros összefüggésben van 
az Astra-gyár romanizálásával ,amelyről 
már beszámoltunk. : 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hónapokig zavarok lesznek az adóhivataloknál 

Nyercentorok lopásai miatt 
átszervezik a pénmzügyi adminisztrációt 

Megtörtént a kettős könyvvitel beve etése az állami adó- 
hivataloknál, ahol a kéozettség nélküli h vatalnokok 

nem tudiák elvégezni a munkát 

Szatmár, február 10. 
Két napig 

törvényre, amelyet azért 

adminisztráció területén minden 

ik, vagy másik 

Százezrekre, sőt talán milliókra megy 
amivel az eddigi rendszer 

sikkasztások és hamisitá- 

megváltoztatta az adónivata- 
ed- 

szokásban volt könyvvezetést és 
énkezelést és francia módszert hozott 
e a pénzügyi adminisztrációba a ket- 

tős könyvvitel alapján. 
Ez eddig rendben is volna. Utoljára is 

hogy 

ellenőrzést, ami csak az 
rendszer átváltozásával volt el- 

hogy - mint mindenben - ennél 
is kapkodással, 

kormány. 
A napokban berendelték Szatmárra a 

pénzügyigazgatósághoz az összes adó- 
tiszteket és perceptorokat és Ándrecu- 
tiu pénzügyigazató két napon át magya- ! 
rázta az adószedőknek az uj rendszert, baj. 

iskoláztatatták a pénzügy- 
igazgatóságon az állami adóhivatalok sze- 
mélyzetét, hogy kioktassák az uj pénz- 

kellett 
hozni, hogy megakadályozzák az állan- 
dósult sikkasztásokat, lopásokat az állami 

Csak a szatmári pénz- 

amelyeknél egy na 

amelynek életbeléptetését harmadnapra 
már meg is kellett kezdeni. 

Nehány óra alatt kellett elsajátitani 
az uj, rendkivül komplikált pénz- 
ügyi adminisztációt olyan hivatalno- 
nokoknak, akik az eddigivel sem vol- 
tak tiszában. 

Hiszen az állami adóhivataloknál csa- 
patosan ülnek a protekciósok, akiknek 
azonban sem az iskolai végzettségük, 
sem a képesitésük nincs meg azokra az 
állásokra, amelyeket betöltenek. 

Vannak adóhivatalok, ahol nehány 
elemi iskolát végzett hivatalnokokkal 
töltöttek be olyan állásokat, amelyek 
betöltéséhez ezelőtt érettségi bizonyit- 
vány és azon fölül magasabb kurzu- 
sok elvégzése kellett. 

Ma faluról beszabadult, irni is alig tudó 
emberek pénzügyi hivatalnokok lehet- 
nek, ha a mai rezsimnél protektoruk 
van. : 
Természetes, hogy ezekkel a képzett- 

ség nélküli emberekkel nem lehet ellátni 
az uj rendszert, amlynek megtanulásá- 
hoz különben még a régi, képzett hi- 
vatalnokoknak sem elég egy-két nap. 
Ez a kapkodás, amit az egész uj rend. 
szer bevezetésénél tapasztalni lehetett, 
már érezteti is hatását. Mig ezelőtt 150- 
200 tételt el tudott intézni naponként 
egy-egy adóhivatal, addig az uj és fut- 
tában bevezetett rendszer mellett 
órákig kell ácsorogniok az adófizetők- 
nek az adóhivataloknál, 

legföljebb 25-30 té- 
telt tudnak szabályszerüen elintézni 
amelyeknél egy nap legföljebb 23-30 té- 
telt tudnak szabályszerüen elintézni a 
sokfelé való könyvelés miatt. Kétségte- 
len.hogy hónapokig a legnagyobb za- 
var 

Ámbár ez talán nem is olyan nagy 

. 

levelezzenek. 

idegzsába, influenza, rheumás fájdal. mak csakis a 

Dr. MINU MUSCEL-m, 
ANTINEVRALGC 

által gyóguithatók. Eredeti doboz 
melu két kapszulát (ostyában) 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. 
ható gyógyszertárakban és 4 

riákban 

ban, 
tar. 

Kap. 
rogé. 

hét óta nem tart előadást, A 

kében a 

lesz az állami adóhivataloknál és 
lasubb, nehézkesebb lesz az adószedés. 

Mi van a bukaresi 
magyar szinházzal? 

Bukarest, februá. 
A bukaresti magyar szinház mákt 0 

terem bérlete lejárt és a szinhás ikita tója még nem tudta összehozni az uj 
rem bérlet re szükséges összeget Me 
irtuk, hogy a szinház megmentése érd 

ukaresti magyarok megalaki. 
tották a Bukaresti Szinpártoló gy 
letet azzal a céllal, hogy a válság ket 
tott magyar szinház céljaira általánn, gyüjtést rendeznek. A gyüjtés megin. 
dult és tiz np alatt 

63 ezer lejt sikerült összegyü iteni, 
remény van arra, hogy a gyüjtöt ösz. 
szeget talán százezer lejig sikerül ki kerekiteni. 

A gyüjtött összeg egyrészét szétosztották 
a szinészek között, akik most már hetek óta a legfantasztikusabb nyomorral küz. 
denek. Á szinház igazgatója több min 
130.000 lejjel tartozik a szinészeknek , ha 
a szinházat nem sikerül átmenteni egy 
uj helyiségbe, szó sem lehet arról, hogy 
a szinészek valaha is megkaphassák já. 
randóságukat. A szinésze nyomorog. 
nak, éheznek, fáznak, nélkülöznek - 6 
egyetlen reményük: az uj szinházterem, 
ahol megint sikerül fedél alá kerülniök, 
Az uj terem bérlete ügyében már m. 
ok óta igen előrehaladott tárgyalások 
oynak a szinpártoló egyesület ellenőrzé. 

se alatt. Atról van szó, hogy talán sike. 
rül megkapni a magyar szinház céljaira 
a Lipscani-utcai Roxin-mozi felső helyi. 
ségeit, mi tényleg kiválóan alkalma 
hely volna a magyar szinház céljaira, - 
Pompás nézőtér állana a közönség ren. 
delkezésére, de ezenkivül megfelelő szin. 
padja is van a teremnek és öltözők h 
vannak, ami majdnem teljesen hiányzot 
a magyar szinház első helyiségébőll. 
Kovács igazgató különben annyira bíz 

tos abban, hogy sikerül ebben a helyiség 
ben megnyitani a magyar színházat 
hogy a 32 tagból álló társulatát ujabb 
nyolc taggal egészitette ki. Rendezőt, 
karmestert, még egy primadonnát, egy 
második szubrettet szerződtetett Erdély- 
ből, akik már ma meg is érkezek Bu- 
karestbe. : 

Mi lesz a román-magyat 

sporibarátsággal ? 

Brassó, február 10. 

A B. L. már több izben foglalkozott a 
román-magyar sportbéke helyreállitásá- 
nak szükségességével és rámutattunk ar- 
ra, hogy éppen a román sport fejlődésé 
nek volna elsőrendü érdeke, hogy a fej- 
lettebb magyar sportkörökkel az érint- 
kezést mielőbb ujra felvegye. 

Azonban sajnos, a sportban is, miként 
a nagypolitikában, az illetékesek haras 
szom rádot játszanak és hiába a sporto- 
lók összességének kivánsága, a sport 
ke olajágát nem viszik még legjo b sta- 
fétáink. 
Az egyik budapesti sportlap hirére vá- 

2 
t in- laszként most közli egyik ígen jólé 

em formált bukaresti ujság, hogy n átusal 
mintha Románia hivatalos dele. 
Budapestre utaztak volna a rom 
gyar sport-összeköttetés felvétele ké 
sében. 

Maholnap megkezdődik nálunk keo. 
football szezon. Jó volna már megt 
hatni a cáfolatot. 



Szenzációs részletek a főherceg naplójegyzeteiből 

zsellőherceg élestámadása 
Teutsch szász püspök ellen 
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a 
Vílmos császár brassói és szebeni tartózkodásának intimitásai 

: Bidapest, február 10. 
RBöviddel ezelőtt már közöltünk néhány 
gdekes részletet József főherce háborus 
elékirataiból. Magyar Tuc ományos 
ákadémia kiadásában kö eljövőben uj 
kölet fog megjelenni a királyi herceg tol- 
lából. Ebből a eajtó alatt evő kötetből 
ódunkban van néhány részletet, termé- 

etesen csak kivonatosan ismertetni. — 
Kétségtelen, hogy a főhercegnek alábbi 
följegyzései Erdélyben a legkiválóbb po- 

litikai pikantéria ere- 
ével hatnak. mivel 
dük egészen nyiltan a 
agyszebeni szász püs- 

F nitz Teutsch el- 
en szól. 
k lehet a mi fel- 

atunk az. hogy a fő- 
fercegnek ezeket a két 
gkivőt tikáletes hi- 

t igénylő feljegyzé- : 

e kommentáljuk. A püspöknek akit a 
memoárok többek között alanta- bazafi- 
atlansággal vádolnak, kell a válasz mód- 
ját és helyét megtalálnia. 
Maguk ! r 

az időszakra vonatkoznak, amikor a köz- 
onti hatalmak haderői a ronán sereget 
Brasóból kiszoritották ás Vilmos császár 
legfelsőbb inspekcióra jelent meg ezen a 
hadszintéren. 

Brassó és a német 
császár 

-24-én reggel - irja a főherceg 
geecki tábornokkal a leggyonyárübb idő- 
ben a Predeál-hágóra siettem. Predeál 
nagyon össze van lőve s teljesen kihalt. 
vtatársorompók le voltak eresztve It 
kiszállottunk és a piros-fehér-zöld sorom- 
póknál felálottunk Vilmos császár foga- 
dására Egymásután érkeznek a motorko- 
csak az igen nagy kisérettel tábornokok, 
dplomaták, ujságurók Mind bemutatjak 
Mkem —- Végül Vilmos császár érkezik 
Mackensen tábornaggyal. Jelentkezésem 
után a császár igen nagy melegeéggel üd- 
péeé és maga mellé szólit az automo- 
ilba. : 
Brassó lobogódiszben, tele virággal és 

elkes örömriadallal, leirhatatlan lelkese- 
és, de bántani kezd engem, amikor azt 
alom kiabálni. 
– Heil unserem Kaiser! Heil unserem 

Befreierl 
z már sok, hiszen elsősorban az 1. 

honbédhadosztály mentette fel Brassót, 
eaz, hogy mellette a német 187. hadosz- 
ály küzdött. És Brassó csak a németeket vette észre? És egy köszönő szava sem 
volt a honvédekhez! Akik a harcban sok- 
ka többet véreztek, mint a németek. 
Mlmos császár sokat beszélt nekem 
áagyarországról s szövetségünkről és a 
lővőről. Rendkivül érdekes dolgokat mon- 

mt nekem az általános helyzetről. Ő azt 
1szi, bogy a háboru talán még az idén be 
le fejeződni, mert ellenségeink alig bir- 
[ tovább, Oroszország egyedül 18 mil- 
aő embert vesztett a háboruban és ember- 
brelákait kimeritette, nem képsa a há- 

kut tov vinni, hiszen maga a hadügy 
miniszter tette az ajánlatot, hogy az orosz 
idsereget egyharmaddal kell csökkente- 
mert az anyaországban a munkaerő 

ier teljesen kiapadt. Vilmos császár azt 
Án 1 ho y ez az első lépés a leszerelésre. 
aaá itólag a pápát fölszólitotta kéz 
lengéral, tegyen ápékeajánlatot, ert a 

ezág sulyoz kataázloetétkajt eg ség, forpa os a nsz ró a, ő 
majd m. falom enyegeti. Ezt á ná 
köle ő ojtotta a enkerálati iáró mu- 
élinsg, ranciaország kimerült és nagy 
hogség előtt ál. Most már kétségtelen, 
ké artők a háborut és közeli bé- 

uatásl,... 
azttember 24-én este Nagyszebenbe 

gy rosan lelk : 
em mint Brassóban. Megint a gyönyörü 
sé ben viselet, közöttük sok székely köz- 
bol tozott lakóssága, ami Brassóban is 
sé 
ki t magyar piseletükben. 
ne g ahozattam, hogy 
Nanáje Vilmos császár, hogy talán : X etországban pan., 

4 cság cán a népküldöttségekkel beszél 
tlmágzát. A magyaroknál én vagyok a 
Szép8. A székelyek között egy ragyogó ségti menyeeeke mogkérder enye, 
februa, 

a feljegyzések egyébként arra 

Ezt is már 

én intézkedtem vgy – szép- 
agyarok, a 

hogy hol tanultam meg ily tökéletesen a szép magyar nyelvet? 
– Hiszen magyar vagyok, szépséges lánykám, éppen ugy, mint maga 
Végre megsugják neki, hogy ki vagyok, akkor fülig elpirulva kér bocsánatot de nem tudta, hogy van német egyenruhám is. 

Teutsch püspök 
furcsa szerepe 

Soká, egy félóránál tovább beszélt a császár Teutsch lutheránus püspökkel – folytatja a főherceg - Távolabb huzód- tam, nehogy zavarjam beszélgetésüket. Az automobilba szállva egészen 
magából kikelve pattantotta ki a császár: — Ezek a magyarok!l! Ezeknek öklö- met mutatnám és megtanitanám őket – 

haragosan, 

németek elnyomását abbahagyni. Ma jd 
fiáyelmeztetem Károlyt, hogy mit tegyen 
a magyarokkall... 

császár nagyon haragos volt, azért 
nem feleltem neki azonnal, majd később, 
ha megnyugodott, fogok neki valamit 
mondani, ami biztosan meg fogja akadá- 
lyozni, hogy ebben az ügyben hamis tá- 
lékoztatás alapján palamii tegyen. Majd 
olnap mondok neki valamit, akármi le- 
gyen is a következménye. 

fődolog az, hogy megakadályozzam abban, hogy magyar hazámnak valami bajt okozzon. 
Oh. te a magyar hazádat megrontani 
törekoő háládatlan Teutsoh püspök, aki 
mérgét oroul becsöpögtetted ennek a nagy uralkodónak szipébel 

Sebaj! Holnap majd más nézeten lesz, ha meghallgatott engem. 

„Fölség, tegnapelőtt nyomorultal 
telehazudták!* 

József főhercegnek csak másodnap. a mikor már Kolomeában voltak, nyilt al- 
kalma a császárral intimusan beszámni. A 
főhercog megjegyzi, hogy naplóját utólag 
megváltoztatta, mert nem érzi feljogosi. 
tottnak magát ahoz. hogy az eredeti be- 
szélgetést teljességében közreadja. Ez a özreadás csak 1970 után lesz lehetséges 

Sejteni lehet azonban a naplóból azt, ogy a császár furcsa véleményeket koc- 
káztatott meg informátoráról 
Egyébként József főherceg a követke- zőket irja. 
— Itt van az alkalmas pillanat. A csá- 

szár nagyszerü hangulatban lelkesedve 
beszél a látottakról. Egy anekdótából kifo 
lyólag én a tegnapelőtti csunya esetre té- 
rek vissza. s többek között azt mondom.: 
— Igen, Fölség, tegnapelőtt nyomorul- 

tul telehazudták Fölségedet! Nem tudom 
ugyan, mit mondott Teutsch püspök, aki 
erős nagynémet izgató, de láttam Föleé- 
ged haragját, izgatottságát és abból tu- 
dom, hogy panaszkodtak Fölségednek. - 
Biztositom fölségedet, hogy a szászoknak 
legalább olyan jó dolguk pan itt mint a 
magyaroknak, : 

csak éppen Teutsch püspökre kell oi- 
gyázni, mert hazafiatlan. 

Azt hiszi, Felséged, hogy 2700 esztendő 
multán még mindig megtartották polna 
tökéletes német politukat a szászok, ha pa- lóban elnyomást szenbedtek polna? Ké-. 
rem, felejtse el Fölséged ezt az ügyet, 
mert ez a magyarokban a legkellemetle- 
nebb emléket örökitené meg F ölséged ré- 
szére. Fölséged tegnapelőtt az elnyomó 
magyarok ellen bosszut forralt és ezt azon 
nal fiatal Uramnak, királyunknak be 
akarta szuggerálni. Ismétlem, ez igen 
nagy bajokra vezthetne, annál is inkább, 
mert a németek tejben és mézben füröd- 
nek itt. Ismételtem kérem Fölségedet, ne 
tegyen ilyen lépést, mert csakis rossz kö- 
vetkezményei lehetnek. , 
Szurós tekintete, mellyel keményen, 

mondhatnám ellenségesen néz reám, egy- 
szerre kiderül, tenyerével nagyot üt há- 
tamra, ugy, hogy majdnem lecsuszom az 
ülésről és melegen szól: 

ASHeA a TmOó oz 
Hrassó 

—– Köszönöm, édes barátom, a leckét! Igazad van! Tanácsodat követni fogom! 
Szabad egy cigarettára gyujtanom? Te 
olyan katonásan viselkedsz velem szem- n, hogy nem merek többet engedély nél kül cigarettára gyujtani! 
Nevettem ezen s ő is tréfára forditotta 

s ezentul, minden cigarettánál azt kér- z 
eeeeeeeeeseeeeeeeeoeeeseseseeeeessezv- e...*ee....EEE x eceee 

Marosvásárhelyen már menindult az- 
a mépnszámlálási 
Egvyelőre azonban csak a kisebb- 

ügvészségi eljárás 
visszaélések miatt 

Németország 

– Liebe Joseph! Darf ich? , 
lemételjük a kommentálás nem a mi feladatunk. Ez a vita kizárólag a főher- 

ceget és a püspököt illeti. : , 
fégis kiváncsiak vagyunk arra, vajjon 

milyen információkat adna most Teutsch 
üspök, ha Vilmos történetesen Nagysze- 

benbe kerülne? 

Az elnémetesitendő 
Magyarország 

József főherceg megirja, hogy Vilmos 
császár azt kivánta, Magyarországon min- 
denki, még a legalsóbb néprétegekben is, tudjon németül. Harcászati szempontból 

és a monarchia haderejét 
kizárólag német szolgálati nyelvvel kö- 
zös vezetés alatt egységesiteni akarta. 
— Az egész osztrák-magyar monarchiát germanizálni akarja annyiban, hogy ke- resztül akarja erőszakolni, hogy mindenn, még a falusi elemi iskolában is kötelező legyen a német nyelv tanulása, hogy az- 

után a „harci-nyelv" német lehessen és mindenki tökéletesen birja azt, a közle- 
gényt is beleértve. : 
– Fölség, ez lehetetlen és semmi szinm alatt sem szabad megkisérelnil! 
—– De ő azt véli - folytatja József fő- herceg - hogy 

ki és aki jól ismeri a magyar 
kat. Vagy ugy! Most már eleget tudok! Megint Ferenc Ferdinándnak a szelleme 
kisért! 

Ennél az utolsónál frappásabb monda- tot egy Habsburg-főherceg, le sem ir- 
hatott volna. 

ési uj ásirózat és a ma var párt 
vezető t vonjá fele őssére, mert nyilvánossá ra ho ták az önkényeskedéseket Marosvásárhely, február 10 A december 29-én végrehajtott romá- niai népszámlálás visszaéléseiről és nem éppen jóindulatu tévedéseiről az erdé- lyi kisebbségi 

emlékezett, mindenkor kihangsulyozva, ogy 
a kormány nyilatkozataiban megigért tárgyilagosság mellőzésével megren- ezett népszámlálás sem politikai, sem pedig tudományos szempontból nem ér 
semmit. 
Eddig még nem érkezett jelentés ar- ról, hogy akár a kormány, akár az igaz- ságszolgáltatási hatóságok részéről vala- mi történt volna a népszámlálás vissza- éléseinek megtorlása körül. Annál na- gyobb figyelmet érdemel az eljárás. a melyet a népszámlálás alkalmával elkö- vetett visszaélések miatt a marosvásár- helyi törvényszék ügyészsége inditott. józan ész logikája szerint az ügyész- ségi eljárás során azokat kellett volna fe- lelősségre vonni, akik a visszaéléseket elkövették, akik hamis bevallásra kény- szeritették a feleket és akik valótlan adatok kierőszakolásával az egész nép- számlálási hókusz-pókusz értékét nul- lára szállitották alá 
Az eljárás tudniillik nem a népszámlá- 

MA kedden fut utoljára az idel szezon hatalmas film ujdonsága 

A csevaráál Mirállua 
Szerdától BUSTER KEATON (Malec) első táncos. éneklő. hangosfilmje 

Az elsodor M alek lesz vetitve, 

A hét kimagasló monumentális filmeseménye 
[ : Háborgó szenvedélyek 

cimű 100-német hangos beszélő film bemutatója lesz 
A fősz. : CONRAD VEIDT. FRITZ KORTNER. HEINRICH GEORG, TALLA BRIEL. 

sajtó már töb bizben meg- , 

lási biztosok, hanem a birlapirók és a 
Magyar Párt marosmegyei tagozata el- len indult meg. Leglább is minden jel 
erre mutat. 
anciu dr. marosvásárhelyi vezető- ugyész inditványára ugyanis Porav dr. vizsgálóbiró tegnap délután és ma dél. előtt maga elé idézte a marosvásárhelyi lapok munkatársait, valamint dr, Biró Józsefet, a Magyar Párt marosvásárhe- lyi tagozatának titkárát, Azt kérdezte tő- lük, hogy honnan szerezték az adatokat a népszámlálási biztosok munkájának birálására és támadására. 

Biró dr. a vizsgálóbiró előtt kijelentet- te, hogy azokat a kommentárokat, ame- lyeket a népszámlálási biztosok vissza- éléseiről a lapok leközöltek, a Magyar Párt tagozatának vezetősége hajlandó irásbeli bizonyitékokkal és tanuk felvo- nultatásával is igazolni. 
Marosvásárhelyen most nagy érdeklő- déssel várják a különös ejárás eredmé- nyét. Még megérjük, hogy a hatalmával és a beléjük helyezett bizalommal csufo- san visszaélő némely népszámlálási biz. tos urak heyett a népszámlálás hibás adataiért az ujságirók és a Magyar Párt vezetőségének tagjai fognak megbün- hődni. 
TVVVVVVVVVVVVVVVV 
Inog a küllöldi kölcsön ? 

Bukarest, február 10. 
A Bador jelentése szerint a párisi köl- fsöntárgyalásokban kedvező fordulat ál- 

ott be. 

Más oldalról érkező jelentés szerint a tárgyalások folyamán nehézségek mu- tatkoztak, olyannyira, hogy Popovici ma 
vissza is érkezik az országba további in- 
strukciók végett. A nehézségek állitólag 
abból származtak, hogy Popovici vona- 
kodik belemenni abba, hogy Auboin és 
Rist december végén lejárt mandátumát 
meghosszabbitsák, amihez a francia kor- 
mány ragaszkodik. 

Differenciák vannak a kamatoknál is, 
mennyiben a Románia által ajánlott 5.31 
százlék helyett a hitelezők 7.5 százalé 
kot kérnek. 

lehetne, mert egy osztrák 
tábornok ajánlotta ezt neki, aki erre vo- 
natkozólag már egész tervezetet dolgozott 

viszonyo- 



(Minaen Jog tenmarriva.) 

1II. 
Még csak esti nyolc óra volt, de a fa- 

lu máris éjszakai némaságba burkolód- 
zott. Csupán a kutyák bonyitottak egy- 
másnak bus, idegen. téli dalaikat, me- 
lyeknek ritmusát még az őserdőből hoz- 
hatták magukkal. 
A Tisza felől fagyos szél süböltött és 

kabarta a porhaoat, mely sürü, éles sze- 
mecskékben szemetelt alá a komor ma- 
gasságból. A fehér lepel bastagon bebo- 
rilott mindent. A Nagy-uccán, ahol most 
oly hangtalanul aludlak egymás mellett 
a házak, az égi pihék takarója alatt egy- 
beoloadt az uttest a járdával. Egyetlen sö 
tét pont bolt csak ebben a bégtelen fehér- 
ségben, az ártézi-kut csapja a kálbinista 
templom előtt, de az is ugy álldogált az 
jiszakában, akár egy megfagyoti kol- 
us. Szájából testes jégcsapok csüngöt- 

tek kifelé s körülötte a jéggé dermedt 
hőbiz ugy cillogott, mintha vérét bették 
polna a kut acéltestének. 
A községháza kapuján hárman kifor- 

dultak az éjszakába s hangos szóbval el- 
indultak a Nagy-uccán lefelé. 
Az uttest mentén Becsy Pál. a fiatal 

tiszteletes haladt. Közepen Frankobics 
Imre, a jegyző. A házfalak mentén Tőth 
György. a főszolgabirió. 
Szemmelláthatólag felöntöttek a ga- 

ratra. A szolgabiró és a jegyző össze- 
akaszkodtak s néha kapatosan dülöngél- 
tek jobbra-balra. : 

—– Te mindig nagy kujon ooltál, Fran- 
kobics! - szögezte le elégedetten a szol- 
gabiró. A fene egye meg a dolgodat. ha 
inkvizició obolna, már rég elégtél bolna 
a máglyán. Mert ördöngösség az, bará- 
tom, hogy minden asszonyt megölelsz, aki 
a közeledbe ér. 

A jegyző a részegek széles röhejével 
honorálta az elismerél. 

Dehogy is minden asszonyt, főszol- 
abiró ur. Csak akit lehetett. Taovaly is, 
ogy Pesten jártam, tudod, amikor a 
lajstromok miatt felküldőöttek a minisz- 
tériumba.. 
A főszolgabiró magához szoritotta a 

jegyzőt, aki merész, csiklandós történe- 
tekkel szokta traktálni. Ő maga józan ál- 
tapotban hideg. óbatos, száraz hioatal- 
nok oolt, afféle forsriftos bürokrata, aki 
titokban básárolta a Fidibuszt s alantas 
vágyait csak elképzelésekben élte ki. Ezt 
a Szanin-tipusu jegyzőt, aki oly könnye- 
dén és bőben élt, magában csodálta és 
irigyelte. Talán ötépenkint sem jött pol- 
na ebbe az istenhátamőgötti. megközelit- 
hetetlen faluba, ha kipáncsiságát nem iz- 
gatják alantasának merész meséi, melyek 
a téli esték borközi hangulatában a pég- 
letekig csigázták erotikai feszültségeit. 
Magához szoritotta tehát a jegyzőt s 

ámbár a szél alaposan arcába paskolta a 
haobat, nyakát előrenyujtotta a gallérból. 

: A, Frankobvics, hát ezért küldtünk 
téged az állam drága pénzén Pestre. Na 
beszélj. te disznó. majd jelentést küldök 
rólad az alispánnak.. 
A jegyző már benne polt az emlékezé- 

sekben. 
– Képzeld el, főbirió uram. ülök a Pá- 

risi Aruház terraszán. Mondom a pincér- 
nek. hallja barátom. hozzon egy forró 
teát dupla rummal. Hát amini kimon- 
dom. yilik az ajtó és bejön egy uriasz- 
szony. Kérlek. főbiró ur. én már sok szé- 
pet láttam, de ilyei még nem. Én ezt le 
se birom neked festeni, ehhez egy Paga- 
nini kellene. 
— Paganini? Hisz ez hegedüs boolt... 
A jegyző nem jött zanarba. 
– Éppen azért mondom. Mert ezt a nőt 

nem lehet lefesteni, csak elmuzsikálni. 
Ahoz főbirió ur andanték és allegrók és 
fortissimók szükségesek. Az a nő maga 
pvolt a megebvelenedett Mona Liza. csak 
egy kicsit sonányocskább oolt. Képzeld 
e kérlek a Mona Lizát a fogyókura 
után... 
A főszolgabiró sóbárabb pnolt. semmint 

türlme lett nolna a jegyző képeit és ha- 
sonlatait bégighallgatni. Fantáziájában 
már forró események tükröződtek. jég- 
csapos bajusza alatt idegesen rágta az aj- 
kát. hangja érdesen. szinte hinatalosan 
reszelt ahogdu sürsette in=t 

.. 

T 
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— Frankovics, ne papolj.. pardon, ezer 
bocsánat, tiszteletes ur. Ne lirizálj, hanem 
mondd gyorsan el, mit csináltál te kincs- 
tári pénzen Pesten? 
– Kérlek, főbiró uram, éppen azt 

mondom. Mert, hogy ez a nő olyan szép 
volt, az a legfontosabb az egész történet- 
ben. Vagy talán azt hiszed, akkor is el- 
mondanám az ügyet, ha egy ronda, lucs- 
kos cseléd lett polna? 
— Sokat papolsz, Frankovics... pardon, 

ismét ezer bocsánat. gyerünk a törté- 
nettel.. 
— Szóbal bejön és leül épp bvelem 

szemben Vele polt egy gyerek is, egy 
kisfiu, meg egy másik nő. Nyiloán a fraj- 
la. Na, gondoltam magamban, ha frajlét 
tart, akkor nemcsak szép, hanem gazdag 
is. Én főbiró ur. demokrata ember bpDa- 
gyok. de szeretem a gazdag nőket. Mert 
kérlek tisztelettel. a gazdag nő ápolt, jó- 
szagu. olyan a husa. mint a csibének.. 
már megbocsásson a Tiszteletes ur! 
A pap, aki eddig némán haladt, feb- 

itötte a fejét. Valószinüleg keveset halott 
eddig a társalgásból, mert némi zavarral 
kérdezte: 
—– Parancsol a jegyző ur? 
Semmi.. semmi. Csak aszondom. hogy 

demokrata ember oagyok, de szeretem a 
gazdag nőket. Szóoal leültek velem szem- 
ben. Gondoltam, a fene egyen meg Fran- 
kobics, te már sokon mentél keresztül, 
jogászkorodban is két odarPaiod polt, 
most is megreckirozhatod az egyik sze- 
medet. Hát képzeld főbirió ur, mi toör- 
tént? 
Egy egészen rekedt hang ismétli a kér- 

dést. 
– Hát mi történt? 
– á4Az történt, hogy a nő visszakacsin- 

tott. A szeméhez emelte a muffját s amöo- 
gül nézett pissza, nehogy a Kkisfiu bagy a 
frajla észrebegyen balamit. Én is megrec- 
kiroztam a félszememet ő is megreckiroz- 
ta a félszemét. Először nem is akartam 
hinni a dologban. Egy ilyen csudaszép 
és gazdag nő. Hát ujra megpróbáltam. 
Diszkrét, srég pillantással. Érre ismét 
felemelte a muffját és bpisszanézett. Csak 
egy szembillantásig. De pisszanézett. 
a A főszolgabiró ujból türlemetlenke- 
ett. 
– Visszanézni a feleségem is tud, te 

tökfejü. Azt mondd, ami utána köbetke- 
zett. 
– Kérlek főbiró ur, ha nem érdekel, 

én hallgatok.. Mert ami tény, az tény. 
Én pislogattam, ő oisszapislogott. Igy 
ment egy félóráig. Utána mind a hárman 
felkeltek és elindultak kifelé. Én utánuk. 
Lassan sétáltak az Andrássy-uton a Vá- 
ci-ut irányában. Az asszony minden száz 
lépésnél felemelte a muffját s oszt hátra- 
kacsintott. Tört a fene, mit tegyek? A 
gyerektől és a frajlától mozosni sem tud- 
tam. Végre leértünk a Bazilika sarkáig. 
ahol a billamosmegálló oan. Itt megállot- 
tak. Ekkor mentő gondolat jutott eszem- 
be. Beugrottam egy trafikba s oásárol- 
tam egy Pesti Hirlapot. Mire oisszatér- 
tem, már fel is szállottak. Épp indult a 
kocsi. Erre bólintott egyet. Na, gondol- 
tam magamban,. te már ismét megcssinál- 
tad, Frankooics.. 
— Mit csináltál meg? Amért bólintott 

egyet? 
—– Tapasztalatlan pvagy, főszolgobiró 

ur. Azonnal elrohantam a lapkiadóba és 
feladtam egy apróhirdetést: A Párisi 
Áruháztól a Bazilikáig megcsodált tüne- 
ményes szépségü urhölayet kéri elragad- 
tatott csodálója, ismeretség hol s mikor 
lehetséges? Jelige: „Tisztesség nem két- 
ség." 
– S oálaszt kaptál? Beszélj Franko- 

vics, te sertés, majd jelentem az alispán 
urnak. 
— BPersze, hogy kaptam. Harmadnap 

reggel. Ez állott benne: Igen tisztelt 
Uram! Vasárnap délután őt órakor szi- 
pbesen látom ÖOnt teára. Üdvözli dr. La- 
dányi Istoánné. Budafoki-ut 153. 
— Elmentél? Mi történt? Beszélj Fran- 

kobics mert elrontom a minősitésedet.. 
—– Kérlek, amikor megkaptam a lepe- 

let. azt hittem. megüt az agyguta. Ilyen 
.. nan. noli az Zlptba A K, 

uton találkoztam a cibakházi oroossal, , 
Pál Pistápal, elhittam magammal, nem 
birtam lefeküdni. Egész éjjel csabarog- 
tunk, egyik lebujból ki, a másikba be. 

Tehát te hipatalos utakon lebujok- 
ba jársz. Ezt megjegyzem. Beszélj. 

– Kérlek, szombaton kezdtem 
gondolkozni azon, 

csak 
hogy megyek én el 

ehez a nőhöz? Az az egy ruhám oolt, 
amiben felmentem. Igy csak nem állitha- 
tok be egy előkelő, gazdag urhölgyhöz 
pendégségbe. Mit tegyek? Nem opolt más 
hátra, elkódorogtam a Petőfi-ucca felé. 
ahol az ócskaságok boltjai pannak. Egy 
zsidótól kölcsönvettem zsakettet meg csi- 
kos nadrágot. Forint ötbenet szedett el 
két napra az uzsorás. Négy forintot fi- 
zettem egy plasztroningért, 11 forintot 
egy lakkcipőért. Aztán rendeltem egy 
bukétát, halpány szekfü és piros rózsa, 
olyan volt, mint az álom, négy pengőt 
nem resteltek érte kérni.. 
A főbiró irigységét felpiszkálta ez a 

nagy élés. ; 
– Te Frankobics, én egyszer leroban- 

csolom a kasszát... 
— Vasárnap beültem egy fiákkerbe s 

gyerünk a Budafoki-ut felé. Kérlek, a 
tizenötös szám egy oilla, nagy kert ban 
előtte. Az ajtón aranytábla: Dr. Ladányi 
Istoán törpényszéki biró. Gondoltam ma- 
gamban, a fene egye meg, itt palami 
nincs rendben. Ez gyanus. Valami büz- 
lik Dániábana. De ha már itt pagyok.. 
Csak nem megyek oisszal Hát becsönget- 
tem. Egy szobalány nyitott ajtót. Mon- 
dok, lelkem, a adányiné nagyságos 
asszonyt keresem. Tessék jönni már opár- 
ja a nagyságos urat. S mosolyog egyet. 
-- Ó te becstelenje... 
– Az előszobában levetem a kabátom, 

jobbkézzel előretartom a bukétát, ballal 
meg kopogok az ajtón. Tessék! — mond.- 
ja egy női hang. Benyitok,.. hát főbiró 
uram, mit látnak szemeim? Tiszteletes 
ur, ezt maga is meghallgathatja.. 
A pap, aki csak félfüllel halgatott oda, 

ismét félriadt gondolataiból. 
— Hallgatom, jegyző ur.. 

—– Hát csak hallgassa. Érdemes. Hogy 
mit láttak szemeim? Ámint kinyitom az 
ajtót. Hogy mit láttak? 

Mit izgatsz itt bennünket? — bpetette 
közbe a főszolgabiró. - Mondd, hogy mit 
láttak azok a sabós szemeid és pász. 
– Hát kértlek alázatosan, kinyitottam 

az ajtót és előrenyujtott bukétápal be- 
léptem a szalonba. A középen állott egy 
asztal, megteritve uzsonnára. Az asztal- 
főn ült a tünemény, mellette pedig.. 
A jegyző az emlék hatása alam mélyen 

felsóka jtott. 

— Mellette pedig a.. férjl 
A főszolgabiró megállott és meglepe- 

tésében tágra nyitotta szemét. 
– A férj? 
— Igen, a férj. Egyszerre csak forogni 

kezdett körülöttem a világ. Na gondol- 
tam, ha oan Isten abban a magasságos 
égben. már bocsásson meg Tiszteletes 
ur, ha pan Isten abban a csillagos meny- 
nyországban, akkor megnyilik a föld és 
álló helyemben elnyel engem. Vagy pe- 
dig alábocsátkozik az Illés szekere és foöl- 
ragad legalább is a tejutig. A forró veri- 
ték kinerte az arculatomat. 
Megállottak a Hangya-szöbetkezet bolt- 

ja előtt. Az idő egészen elkomiszodott, a 
isza felől már palóságos orkán zudult a 

a falu felé A bad szél felkapta a hanpnat 
s oly kiméletlenül, sürün sodorta odébb, 
mint a számum a szaharai homokot. 
A közeli cigánymuzsika hangjai szü- 

rődtek át a téli oihar ponitásain és zoko- 
gásain A nagyovendéglőben, 

hatott. De pidám társaság lehetett a kon- 
kurrens kocsmában is, mely éppen a Ma- 
rótéval szemben feküdt, a ser Lajos 
söntésében. Innen egy mély, erős hang is 
kifurakodott és a Nagy-ucca éjjelében 
biaskodott a téli zipataros ősi akkordjai- 
pDval,. 

Aki az én káromon örül, 
Káés forog a szipe körül.. 

Marót Ba- 
lázséknak nyiloánoalólag mulatság foly- 

—
—
 

(2-ik közlemény 
— Ez a Pápat János hangja, — 

ta a jegyző. - Az ordit gik mini a 
ka, s ő forgatja olyan gond nélkül a bin 

—– A bor itt az átka az emberfiá 
szólalt meg a tiszteletes csendesának 
lesz a vége, elisszák még a lelküket Össze kellene fogni az egyháznak ké 
igazgatásnak.. 

A főszolgabiró közbe págott. Érdeke 
te, mi történt a Budafoki-uti billában 
mint száraz bürokratát amugy sem gadta meg más, mint a hioatalos kötele 
ség. Az akta, az inspekció és a jelenté, Minden, ami ezen felül volt, ami maga. sabbrendü volt, elsuhant a füle meltett 
— Haggya mátr, tiszteletes uram., 1 nép ez, ha iszik is.. A mult oválasztás, négy százalék sem bolt ellenzéki, Bef zeti az adóját is. Csak nem kell rémké peket látni. Szóbal ott ült a férj, Fra 

kobics? 
— Ott kérlek, főszolgabiró uram. Go 

doltam magamban, pbagy repüljek , mennybe, bagy sülyedjek a pokolb 
Közben pedig dadogtam oalamit, hogy ke.. ke.. ze.. ze.. it csó.. csó.. csokl lom... pa.. pa.. pardon, tévedés. En 
felugrott a Kérj : 

— Csak tessék beljebb kerülni! Tessét 
helyezze kényelembe magát! 

—- Tudod főszolgabiró ur, olpastam, hog 
amikor az embert piszik akasztani, 4 
kor egész furcsa gondolatai támadnat 
Hogy például de jó polna egy porció ! 
róscsusza. Meg, hogy itt pan a Schmar 
szatócs cégére, ezt se látom már többe 
ebben az életben. Hát valahogy igy v 
tam én is, amikor a férj ondotla 
hogy helyezzem kényelen ! 
Azt gondoltam magambar 
lembe helyezni magát az nem-. 
germanizmus. Én pedig, mint a mas, 
Szent Korona országainak hüséges köt 
igazgatási tisztoiselője nem akceptálha 
tom a germánizmust. Tehát nem is he 
Iyeztem magam kényelembe. S hogy kör 
be forog belem a oilág, azt mondtlam 
férjnek: 

– Tébvedés... biztos tépedés... nénénév 
csere. Rérérég boltam Pesten. Egy mó 
sik Ladányiné naccságos asszonyt kere 
tem. Bo.. bo.. bocsánat! 
– Dehogy bocsánat. Semmi bocsánai 

édes uram. sőt mi kérünk bocsánatot. 
vártuk ÖOnt, tessék, itt pan a harmadit 
csésze, foglaljon helyet. 

Ezzel az asszony is felkel a helyéről 
kibeszi a kezemből a bukétát és odapet 
az asztalhoz. Azt se tudtam, én ovagyok- 
bolond, pagy a oilág bolondult meg. 
ültem a széken, mintha ag lágyult 
tem oolna. Hol én kértem Vocsánato , 
férjtől, hol a férj tőlem. Végül kidori 
vogy az asszony előre megbeszélt m 
dent az urábal, kipáncsi polt arra hob 
zajlik le egy ilyen aszfalt-ismeretsés. 
éppen én poltam az áldozat. fr 

A szolgabiróból vulkanikus erővel tő 
ki a nevetés. tle 

Nemcsak a borközi állapot. feleléti 
folyamánya bvolt ez a széles rő elét ol-ét 
az irigykedés felszabadult elégté teó elé 

le zésé is. Mintha félig fagyottan melés 
bal öntözgetnék belülről, olyan tle 
sen, édesen csiklandozta, melegite ibe ke 
hogy a jegyző ilyen csufos helyzé 
rült. n jó, 
— Hallja, tiszteletes uram, naévralak 

igazán nagyon jó. Szóbal betőle 
Frankobics'.. Hahahaha.. Hát 
ked tünemény? Kell neked 
Hahaha... 

n 

bukéta 

t 

izessen elő lapunkra vella 
delés esetén az előfizető áltol 
beinditásáia megjelent redédjük 
tatásokat dijtalanut megki 
Brassói lamok kiadóhivatala. 
.t"eseeszeseeeeceeset 



: : . a éelfogytigi 
Kuria Szeöke-tanácsa ma délben Adte ki itéletét Erdélyi Béla gyilkos- 

ii perében 
* Kuria helybenhagyta az elsőfoku bi- 
Akarverdiktjét s ezáltal Erdélyi Bé. 
Dsáletfogytiglani büntetése jogerőssé 

: i dráma ügye, amely hosszu 
A m foglalkoztatta a közvéleményt, ez- 

: Méglegesen lezárult.. F végsőfoku itélet indokolása meg- 
AAAAA 

Arad, február 10., 
Az aradmegyei szintiszta magyar la- 
ságu Pereg községben már évek óta 
áskodik egy Cizmasiu nevü jegyző. 

egyző ur vigan terrorizálta a közsé- 
el, mig végül a közelmultban elérte a 
gzete. Évekig tartó huza-vona után 
a bukaresti legfelső fegyelmi biróság 
megállapitotta bünösségét és közok- 
irathamisitás, hivatalos hatalommal 
való brutális visszaélés és egész sor 
asonló büntett miatt, ket esztendőre 
felfüggesztette állásából. 
l itéletet, – mely ellen nincs feleb- 
ezésnek helye, - a temesvári tartomá- 
nyi t szgatóség illetékes osztályán tudo- 
u is vették, a község pedig várta. 
logy végre megszabaduljon Cizmasiu 

e előszeretettel keresztezi mint azt ál- 

jás olvasók is... 

lgy történt az most is. Dehogy röppent 
kíros és meleg hivatalából Pereg jegy- 

Páris, február 10. 
Éppen azért, mert az elszegényedett 
urópában hosszu időn keresztül Fran- 
aországot a munkanélküliek Mekkájá- 
ak tekintették és, mert sok keresetnél- 
1n, vagy megélhetését feljavitani aka- 
begyén ma is nosztalgiával gondol 
l, lontosnak tartom, hogy időközön- 
nt ismertessem az itteni helyzetet. 

2 idegen munkásokat ellenőrző hi- 
mtal ma inkább hasonlit egy szegények 
lenedékházához, mint hivatalos állami Mézményhez. 

lerongyolódott, sáppadt férfiak özön- 
kel a folyosókat, vagy topognak fá- 

Vsnm, dideregve az épület előtt. 
uterják a „jószerencsét, Azután visz- 
nk- refrainként kapják, a „nincs 
tt A jelentést. És álldogálnak csaló- 
kan tovább a környéken, mint a re- 
b7 elenség eleven szobrai. 
mi mem ezeknek a képét akarom fes- 
a em beszámolót akarok adni a 
r Gazdasági Tanács kimutatásá- 
i munket most készitett-a franciaorszá- 
0nt ás-helyzetre vonatkozólag. 

kort számokat bocsátottak rendelke- 
34 e. Észerint: 
meg anuár 1-én egymilliószáznyolc- 

elátott , rendes munkaigazolvánnyal 
Körülk ldegen munkás volt itt. : 
száma elül százezerre tehető azoknak 
rezked akik igazoló iratok nélkül he- 

edtek el. : 
gy nedegen munkások összességének 
dmüvede talált elhelyezkedést, mint 
mönlöty. , A másik háromnegyed el- 
zénbán áz épitkezést, a textil, a vas és 
mlatbana at és a fémipart. Ezzel kap- 
los a pl. kimutatják, hogy egy hiva- 
han nkét szerint, három énbányá- 1szó hár szénbányá 
ztap zázalékban idegen munkások 

száz Arom autógyárban is 26, 36 
Makzazalékban idegeneket foglalkoz- 
Az é 
Abarban másik oldala az, hogy az au- 

amin kzleges munkaleállitás tör- 
: kapcsol övetkeztében itt és az ez- 
tnek a atos fémiparban a 

külázalékát elbocsájtották. Fe- 
n az ide hangsulyozni, hogy első- 

a. ldegenek estek ebbe a száza- 

textil és e 
etu, a zzel kapcsolatos szövő- és 

személy- 

Wmtot.fettek a millstatti dráma után 

01. 

De az emberek terveit a végzet szin- 

ilában tapasztalni méltóztatnak a nyá-" 

[luria végső fokon tóváhayta F-télyi 
fegyházhüntetesét 

egyezik a tábla itéletének az indokolá- 
sával, : 
A jogerős itéletet Schadl tanácselnök 

fogja néhány napon belül kihirdetni Er- 
délyi Béla előtt. 

Erdélyi Bélát, aki eddig a Markó-ut- 
icai fogház asztalos mühelyében ládákat 
és székeket készitett, daróc fegyencru- 
hába öltöztetik be. Életfogytiglani bün- 
tetését a váci és a hartai fegyházban fog- 
ta kitölteni. AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAADAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Epizód a itörvényesség uralimából 
tt----- 

Peregen a közokírathamisitás 
nem díszkvalilikál 

zője, – Az aradi prefekturán ugyanis 
„megreformálták" — azt hiszem, ez he- 
lyes kifejezés lesz, igen: megrelormál- 
ták, - a megfelebl ezhetetlennek neve- 
zett itéletet. A „reformok igazán liberá- 
lis elgondolás alapján születtek meg. -- 

izmasiu ur nem ment És nem is megy 
Peregről. Az aradi vármegyei prefektu- 
rán ugyanis ugy vélik. hogy mivel azok 
a büntettek, amelyekért a nagyhatalmu 
jegyzőt elitélték, két esztendővel ezelőtt 
történtek, tehát ilyen hosszu idő után 
nem méltányos és nem indokolt lesujtani 
valakire, tehát, - döntötték el csodálat- 
raméltó bölcsességgel, - tehat Cizmasiu 
ur nem megy két esztendőre. Hanem. 
hogy hát mégis, ugy-e, legyen valami 
látszata annak, hogy hát még sem lehet 
ezt ilyen nyiltan csinálni, meg miegy- 
más, hát egyszóval ugy döntöttek. hogy 
Cizmasiu jegyző marad, ezzel szemben 
két esztendőre visszamenőlegesen visz- 
sza kell, hogy fizesse fizetését... 
Ennyi az egész. Kész. Nem mehet. Leg- 

alább is szó nélkül nem mehet. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAÁAAAAAAÁAAA 

iranciaország céurt erélucscbb 
ndszabályokai loganatosított 
ilidegen munkásokkal szemben 

Ujabb beszámoló a iranciaorszási munkáshelyzetről 

selyemiparban, a kivitel csökkenése foly- 
tán, szintén nagy számban bocsájtottak 
el munkásokat. A cipő és bőriparban 30 
százalékkal redukálódott a munka és a 
apirgyárak is 135–20 százalékkal redu- 

kálták a munkáslétszámot. 
Érdekes jelenség, hogy az élelmiszere- 

ket előállitó gyárak: mint tápszer, süte- 
mények és csokoládé-üzemek, egyelőre 
dolgoznak. Viszont a pékek, hentesek, 
füszeresek, sőt a kávésok és vendéglősök 
igen nagy számmal bocsájtották el al- 
kalmazottaikat, ahol pedig szintén sok 
külföldi munkaerő talált megélhetést. 
Az üveg és porcellániparban is 30 szá 

zalék a leépités. Ellentétben a kémiai 
árakban, ahol változatlan a munkások 

létszáma. 
Azzal a hivatalos kimutatással kapcso- 

latban, melyet Moreau-Neret, a Nemzeti 
Gazdasági Tanács részére készitett, a kö- 
vetkező és az idegen munkásokra vonat- 
kozó részletet kell figyelembe venni: 

Igen szigoru ellenőrzést követel a kül- 
földön levő francia konzulátusok részé- 
ről a Franciaországba készülő munká- 
sok utlevelét illetőleg. 
Mindenkép megakadályozni az ország- 
ba való bejövetelt. 

még csak részleges munkanélküliséget. 
A már ittlevő ipari munkásokat a 
mennyiben akár politikai, akár gazda- 
sági okból az országot elhagyni nem 
óhajtják, agrármunkára kell szoritani. 
A földmunka ugyanis az egyetlen ter- 

rénum jelenleg is, mely elbiírja az ide- 
gen munkaerőt; sőt vannak egyes me- 

ásokat. 
Mindezekből látható, hogy Franciaor- 

szág,. mely ha még távol is esik Német- 
ország, Anglia, Itália, vagy Amerika vi- 
szonyaitól, erősen védekezik hogy a 
részleges munkanélküliség ne váljon ál- 
talános jelenséggé. Nem csodálatos te- 
hát. hogy óvintézkedései során legelsőb- 
ben az idegenek ellen foglal állást. 
Talán közben el is felejti, hogvy voltak 

évek, mikor belföldi munkaskezek hiá- 
nyában, kérően fordult az idegenek felé. 
akiknek tehát némi kis részük van a 
mai francia ipar és guzdasági helyzet 
általános fellendülésében. 

: Mándy Illona 
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ltőtoll fö O 
használható 

rélnie a hosszabbitóval s ime: 

amely kétféleképpen használható. 

Erőkiflejtés nélkül ir. 

Vezérképviselő : 

Max Grundhand 
Bukarest L, Strada Erouluil 1. 

Az egyetlen töltőtoll. amely kéttéleképpen 

Ha egy Parker Duofold töltőtollat vesz, való- 
sában kettőt vesz Csak le kell csavarnia a (fő- 
dőt, amely a töltősomb tölött van és ki kell cse- 

10 másodperc 
alatt a Parker-toll máris készen áll az iróasztal- 
nál való használatra is. Ha viszont forditva jár 
el, épp olyan gyorsan zsebtollá alakithatja át. 
A Parker Duofold tehát az egyetlen töltőtoll, 

Parker Duofold az egyetlen töltőtoll, amely 29 
szabadalommal és 47 tökéletesitéssel rendelke- 
zik A tinta egyenletes folyása lehetővé teszi a 
minden erőkifeijtés nélküli irást A tolthegyet 25 
évre garantáljuk, a tok törhetetlen permaintből 
készül, csodálatos szinválasztékban, gyönyörü ki- 
vitelben. Izlésének megfelelően választhat: kinai 
vörös, iade-zöld, lapis-lazuli-kék, fekete szinü 

tollat, vagy a csodás Parker luxus szeriából, 
amely a győngyház minden szinárnyalatában 

(gyöngyház feketével, vagy zölddel) kapható. 
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Senior Lei 1.600 - 

Senior Lux L. 1950, 
Special Lei 1.400, 

Junior-Lux, vagy 

Lady Lei 1.650 — 

Junior L. 1200, Lady 

Lei 1.200, - Ironok 
Let 650, 1200. 

Igy lehet csak megállitani a jelenleg 

zett forradalmát a 
fojtották, s most a helyzet ismét annyira 
kiéleződött, hogy 

gyék, melyek most is keresnek földmun- 

ditott hajtóvadászata közben 
egy 
monarchia-ellenes ropiratokat nyomtat- 
tak. Ezenkivül 

Ismét küszöbön áll a lorradalom Spanyolországban 

Allonz király szobor-karrika- 
furáját a madridi diákok elégett 

Madrid, február 10. 

A spanyol belpolitika horizontja fe- 
lett ismét gyülekeznek a viharfellegek. 
Alig egy hónapja, hogy Mello Franco a 
cuerta-vientosai repülőtéren megrende- 

ormánycsapatok el- 

a forradalom kitörése minden pilla- 
natban várható. 

A köztársasági propaganda megerősödése 
annál nagyobb veszedelmet jelent, meri 
a spanyol kormány értesülései szerint 
a közelgő forradalomban határozott 
kisérletet tesznek Álfonz király det- 
ronizálására is. 
A rendőrség az összeesküvők után in- 

lefoglalt 
titkos nyomdaüzemet, amelyben 

felfedeztek egy fegyverraktárt is, a 
melyben a köztársasági mozgalom hi- 
vei rengeteg hadianyagot halmoztak 
el. 

ék 
Forradalmi és eléggé fenyegető a madridi egyetem hallgatóinak a hangu- lata is. Tegnap a diákság zajos tünte- 

tést rendezett és 
a menet élén körülhordozták az utcá- kon Alfonz király szénából és Pamut- ból készitett gunyszobrát, amelyet ké- sőb az egyik téren nyilvánosan el- 

égettek. 
Az egyetem falait is teleraizolták Al- fonz karrikaturáival amelyek alá szi- almazó szöveget irtak. 
Amig a spanyol főváros hangulata is- 

mét a forradalom felé hajlik, a kormány 
mintha semmi sem történnék, előkészü- 
leteket tesz a legutolsó felkelés főbünö- 
sei ellen inditott vizsgálat lefolytatásá- 
ra. A Párisban tartózkodó Melo F ranco 
repülőőrnagy a párisi spanyol követseg 
utján éppen most kapta meg azt az idé- 
zést, amely felszólitja, hogy 30 napon 

belül jelentkezzék a madridi katonai tör- 
vényszék előtt és adjon számot forradal- 
mi ténykedéséért. Madridban azonban 
bizonyosra veszik, hogy Mello őrnagy az 
idéző parancsnak nem tesz eleget. 
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Szin: tágas térsé 

hirdetőoszlop, melyen N 
Comp és a konkurrens, hajózási 
bállalatok rikitó plakátjai csá- 
bitják a kőzönséget eg: kis ten- 
geri utra. Háttérben kis csap- 
szék, mely a „Noé bárkája' az 
az „Noé kis bárja" feliratot vi- 
seli. A messzeségben egy mo- 
dern őceánjáró bárka konturjai 
sötétlenek. 
Noé apó: (admirálisjelmezben 
Hála az özönbiznek. özönlene 
az utasok. (Megafonon keresz- 
tüly: Ararát felé beszállani! Bár 
ka a harmadik obágányonl! 

( Az utasok: (részint izegnek, 
( részint mozognak. 

Noé apó: Csak egymás után 
hölgyeim és uraim! Itt nem lesz 
tolakodoal Figyelmeztetem önö- 
ket, hogy a Zeppelint csak ké- 
sőbb fogják feltalálnit Tehát jaj 

( minden potyautasnak! Aki még- 
is a Zeppelinen érzi magát, az 
repülni fog, garantálom! 
A szamár: Kérek két jegyet.. 

nekem és a feleségemnek.. őt is 
elhoztam! Egyébként, ha meg- 
engedi.. Szamár bagyok. 
Noé apó: Mindjárt gondol- 

taml Tessék! (Jegyet ad). 
A vakondok: Noé ur! Engem 

ingyen muszáj elvinni, pagy leg 
alább is 75 százalékos kedbez- 

. ménnyel! Nekem 
pedig mindenki tudja, hogy az 
orrommal turom a földet! 
Noé apó: Ésküszöm, ráfizetek 

az üzletre! Kotródjon! Hát ma- 
ga mit ugrál itt,. maga kis há- 
ziállat! 
A bolha: Kikérem magamnak 

az ilyen csipős megjegyzéseket. 
Csipkelődni csak nekem boan jo- 
gom! Egyébként egy ajánlatot 
akarok tenni. Én kész pagyok a 

felesége önagyságával foglalkoz 
ni, ha ingyen ufazhatokl 
Noé apó: Maga az én embe.- 
rem! Nem bánom! Azonban a fe 
leségem, mint minden nő. az 
utra különösen Kicsipte magát! 
A bolha: Ázért nekem is jut! 
(Megugrik). 

A tigris: (Szinésznő, belibeg). 
Itt pagyok, mond enfant, nem 
késtem el kicsikém? 
Noé apó: Szó se róla, pofi- 

kám! Engedd meg, hogy a ka- 
binunkba kalauzoljalak! (Bele- 
karol). 
A bigris: És a feleséged.. Noé? 

Noé apó: Őt már megcsipte 
aalakit (Felmennek a hajóhi- 
on). 
Az utasok: (Sugnak-bugnak) 
2 Noé barátnője! Micsoda ele- 
gancial Egy oalódi tigrisbun- 
da pban rajta! Persze, neki te- 
lik.. a mi pénzünkön! 
Noé apó: (a kabinban a tig 

rishez simulva) Most már eshet 
negyven nap és negyben éjjel. 
A tigris: Noékám, félek, hogy 

belát bvalaki, 
gönyt. 

) 

: 

: 

huzd le a füg- 

Függöny. : 
a Inconnue. 

boooségosemvöemee eses 

— Tartalékos katonakötelesek figyel- 
nébe. A nagyvezérkar tudomására hoz- 

az 1918–1920-os korosztálvbeli tar- 
Mlékosoknak hogy elkopott livretjei- 
let uj, bekötött k mintáju livretekre 
erélhetik be. Evégből azon csapattest- 
e kell fordulniok, amelyhez tartoznak, 
érvény kiséretében beküldve a régi liv- 
etjüket. Ugyszintén egy 6/7 centiméte- 
es méretü fányképet amelyen személy- 
gonosságukat a helyi rendőri, vagy 
lözigazgatási hatóságok valamelyikével 
karoltakták. A csapattestek a nagyve- 
Érkar N. 3132-1930 X. 11 számu rendele- 
b értelmében ingyenesen adják ki a kér- 
vényezőknek a livretet. 

Vezérképviselet C OUlsB 
Bütkuret carola 

Még két nanpal meghosz- 

Budapest, február to. 
A pénzügyminisztérium az adóbevallá- 

sok benyujtásának egyszer már máig, 
február 10-ikéig meghosszabbitott határ- 
idejét még két nappal megtoldotta. Esze- 
rini a bevallási iveket legkésőbb 12-ikén 
estig be kel adni az illetékes adóhivatal- 
nak, mert ujabb meghosszabbitásra már 
nem lehet számitani., : 
Az eddigi adószökevények ettől elté- 

rőleg 15-ikéig nyuithati be bünbánó 
első adóvallomásukat. 

– Az uj Miss Európa — garantált le- 
ány. Párisból jelentik: Közültük, 
az uj Miss Európa ellen az a vád merült 
fel, hogy nem leány és egy négvyhónapos 
gyermek anyja. Maurice de Walocffe 
Írancia ujságiró, a Miss-választások ren- 
dezője, megcáfolja ezt a hiresztelést és 
kijelenti, hogy Jeanne Juilla ellen sem- 
miféle kifogás nem merült fel. Tény az, 
hogy hasonló szépséghibával illették Miss 
Párist, akit viszont meg is fosztottak et- 
től a cimtől. 
— Felborult a Gandhi autója. Bom- 
bayból jelentik: Szerencsés kimenetelü 
autószerencsétenség történt Gandhival, a 
nemrégen kiszabadult hindu népvezérrel 
A Luchnov-Allahabadi országuton mo- 
torhiba következtében árokba 
és felborult az autója. Szerencsére a 
bennülőknek az ijedtségen kivül semmi 
bajuk nem történt. 

lejáratot és ujitsa meg lejárt előfizeté- 
sét, hogy megszakitás ne legyen a lap- 
küldésben. 
* EÉElveszett szombaton a Koronától a 

Kapu-utcai utvonalon egy Ébel márkáju 
arany férfi karkötő-óra. Becsületes meg- 
találó kéretik azt a kiadóhivatalban le- 
adni, ahol illő jutalomban részesül. 
– Ujjá alakult a nemzetközi mene- 

kültügyi hivatal. Genfből jelentik: A 
nemzetkozi menekültügyi hivatal, ame- 
lyet Nansen halála óta, aki élén állott, 

tóságába egy görögöt, egy németet és egy 
csehet választottak be. Az igazgatóta- 
nács első ülése március 12-ikén lesz. 

—– Változások a francia hadvezetésben. 
Párisból jelentik A tegnap tartott mi- 

nagyot saját kérelmére a légügyi véde- 
lem főfelügyelőjévé nevezte ki. Petain 
helyébe. a legfelső hadügyi tanács alel- 
nöki székébe, Weygand tábornok, az ed- 
digi vezérkari főnök került, akinek utó- 

lett. 
xX A helybeli fogorvosok megállapo- 

dása. Tekintettel a honorárium hátrálé- 
kok felhalmozására és ennek a jövőben 
való elkerülésére, a többi fogorvosi 
egyesületek mintájára, a helybeli fogor- 
vosok a következő határozatot hozták: 
Január 1-től kezdve a következő fizetési 
megállapodások kötelezők: A honorá- 
rium minden egyes látogatás végén ki- 
egyenlitendő. Informativ megbeszélések 
után is jár tiszteletdij. Hosszabb kezelés 
alkalmával (technikai munkák) az előre 
látható összegnek legalább fele előre. a 
fennmaradt hátrálék a munka befejezé- 
sével fizetendő ki. Ezek a megállapodá- 
sok a rendelőben kifüggesztett táblá- 
kon, valamint a dijjegyzéken a közön- 
ség tudomásul vétele végett feltünte- 
tendők. 

- Holtan találtak egy angol kémikust 
és asszisztensét a laboratóriumban. Lon- 

boratóriumban tegnap holtan találták 
Campbell ismert kémikust és assziszten- 
sét, akik mérges gázokat próbáltak ki. A 
gáz, ugylátszik, a levegőnél is sulyosabb 
volt, mert nem szivárgott át a szomszéd 
termekbe és igy a szerencsétlenséget is 
csak akkor vették észre, amikor feltünt, 
hogy Campbell és asszisztense késő es- 
tig nem jönnek elő a laboratóriumból. 
– Ne hagyja magát az orránál fogva 

vezetni! Vésse jól az emlékezetébe, hogy 
az igazi Erich Mária Remarqdue „Nyu- 
gaton a helyzet változatlan" c, film csa 
napok mulva lesz Brassóban bemutatva. 

Két hónapi elzárás házasságszédel- 
gésért. A brassói törvényszék II. szek- 
siója ma tárgyalta a házasságszédelgés 
vádjával előállitott Huget Oszkár bün- 
perét. Huget nagyobb összegeket csalt ki 
a nőktől, azon az alapon, hogy majd fe- 
leségül veszi őket. A feljelentések lavi- 
náját egy leány inditotta meg, akitől 60 
ezer lejt csalt ki két hónap alatt, azután 
vedig megszökött a házasság elől. - A 
örvénvszék a veszedelmes kékszakált 2 
havi fe/házra itélte. Az itéletet ugy az 
gvész, mint az elitélt megfelebbezték. 
Teljes értékü, tökéletes munkát csak 

z végezhet, akinek idegei rendben van- 
ak, munkaképessége zavartalan. A reg- 
eli és uzsonna-tejhez 2–3 kávéskanál 
omáltine erősiti az izmokat és idege- 
et. 

szabbitották az adóbevallás 
hlenyujtási határidejét 

hogy 

fordult 

FIGYELJE a cimkéjén feltüntetett 

átszerveztek, most ujjáalakult és ismét 
megkezdte müködését. A hivatal igazga- 

da viszont Gemalin hadosztálytábornok 

donból jelentik: A lancashirei állami la- 

1 

nmnisztertanácson a kormány Petain tábor- 

süket a tanitók. A 

ben közhirré teszi, hogy a rendeletbéen 
közölt és megüresedettnek nyilvanitott 
tanitói és óvónői állásokra, valamint a 
még időközben áthelvezések 
megüresedő állásokra vonatkozó kérvé- 
nyeket április elsejéig k-1l benyujtani 
az illetékes megyei tant lügvelőséghez, 
urevizorat). Akik olvan isko áboz akar. 
ják magukat áthelyeztetni, amely más 
tartományi igazgatóság hatáskörébe esik, 
azok kérvényeiket ungvancsak április el- 
sejéig közvetlenül a oloroári tartomá- 
nyi igazgatóság tanügyi osztályához. 
(Serviciul Inváfámántaln) küldjek be 

megüresedett állások névjegyzékét az 
érdekeltek a tartomány hivatalos lap 
negyedik számában találhatják meg. 

Eltünt egy idegbajos fiataleriber. 
Piskiről jelentik: Tölgyes Ferenc 22 éves 
fiatalember, aki a piskii mühelyben, 
mint lakatos dolgozott, folyó hó 2-án el- 
tünt sógorának, Deutsch János mozdony. 
vezetőnek lakásáról és azóta nyoma ve- 
szett. - A szerencsétlen fiatalemberen 
az utóbbi időben a buskomorság jelei 
mutatkoztak, ugy, hogy hánapokig ke- 
zelték a kolozsvári ideggyógyászati kli- 
nikán is, ahonnan csak pár héttel ezelőtt 
jött haza. - Mindössze annyit tudnak 
róla' hogy az Arad felé induló gyors- 
vonatra szállt fel hétfőn este. A kéltség.- 
beesett család kéri azokat, akik netalán 
tudnának valamit róla, vagy őket. vagy 
a piskii csandőrséget sziveskedjenek ér- 
tesiteni. 

Mihalache becsületsértési 
pDört indított Mirescu ellen 

Bukarest, február 10. 
Cristescu szociálista képviselő a párt 

vasárnapi népgyülésén rendkivül erős ki- 
rohanást intézett Mihalache belügymi- 
niszter ellen, akit többek között azzal 
vádolt meg, hogy törvénytelen uton szer- 
zett pénzzel vett házat magának. 
A belügyminiszter hétfőn becsületsér- 

tésért följelentést tett a szociálista képvi- 
selő ellen. Ugyancsak pört inditott Miha- 
lache az Ordinea cimü lap ellen, amely 
„Cigánydiktatura" cimü cikkében becsü- 
letsértő módon foglalkozott ugy Madge- 
aru, mint Mihalache személyével. 

—– Argentinát is riasztgatja az orosz 
dumping Rio de Janeiróból jelentik: Az 
argentinai gyárosok szövetsége kéréssel 
lordult a kormányhoz, hogy haladéktala- 
nul tiltsa meg a szovjetáruk bevitelét. 
Az utóbbi időkben megjelenő áruval telt 
orosz hajók ugyanis olyan árakon kótva- 
vetyélnek el mindent, hogy teljes lehe- 
tetlenség velük felvenni a versenyt. A 
ormány még nem döntött a kérdésben. 
Az orosz gabona dumping egyebként ma 
már az eddig érintetlennek hitt Kanadát 
is veszélyezteti. Megham volt exminisz- 
terelnök köruton fejtegeti, hogy a kana- 
dai farmernek vagy le kell sülyednie 
az orosz muzsik életnivójára, vagy a 
legelkeseredetteb harccal keli megvéde- 
nie az angol piacot az orosz dumpingtól. 

Magyarországon is terjed az influ. 
enzajárvány. Budapestről jelentik: Az 
influenza járvány az egész ország terü- 
letén erőteljes formában jelentkezett A 
megbetegedések száma nő, szerencsére 
azonban a betegség lefolyása jóindulatu. 
Kaposváron a polgármester bezáratta az 
elemi iskolákat. A tiszti főorvos jelenté- 
se szerint a járvány részleges megszüné- 
se várható. : 
– Takamacsu megérkezett Berlinbe. 

Tudósitónk táviratozza: Takamacsu ja- 
Páa herceg és felesége Prágából jövet 
létfőn megérkeztek Berlinbe. A herceg 
és neje 17-ig maradnak Berlinben, az- 
tán délnémetországi tanulmányutra in- 
dulnak. 

Modern kulturéletünk jelensége a 
chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra 
vegyen be este 2-3 szem Artin dragéet 
és a reggeli normális ürülésnél eszébe 
sem fog jutni, hogy hashajtót vett be. 

UJITSA MEG lejárt előfizetését 
idejében, hogy megszakitás nélkül min- 
dennap küldhessük továbbra is cimére 
a lapot. (Kisérje figyelemmel a cimkén 
feltüntetett lejáratolt. 
– Áldott állapotban levő nők és ifju 

anyák a természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz használata által rendées gyomor- 
és bélmüködést érnek el. A modern nő- 
gyógyitás főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbálták és ki- 
vétel nélkül gyorsan, megbizhatóan és 
fájdalom nélkül hatónak találták. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. : : 

ekedtséget, torokgyulladást, garathu- 
rutot gyógyit az Anacot pasztilla. Egy 
fiola ára 37 lej. 
* Eljegyzés. Vágó Magdust eljegyez- 

te Farkas Imre, a Concordia Filmválla- 
lat igazgatója, Brassó. 

Aprms elselőta ké
rhetik áfhelyezé-

 

folytán 

: lozsvári tartományi 
igazgatóság hivatalos lapjának negyedik 
száma közli a közoktatásügyi reszort 
702-1931. számu körrendeletét, amely- 

DR. MANU MUSCEL 
ar egyedüli gyóguszer influecnza, mi. 

z rén, idegzsábák etb cellen Csokt 
eredeti csomagolásban áru- 
eltják Minden dobozban az 
orvos lelzésével ellá- 
tott 2 kapazula (os- 

n tuában) van 

m : Kapvható : 
gyógvuszortárakban cs drogértákban 

főnök fogadta. A miniszter 

lentek, vagy részvétüknek 

földi propagandáját intézte. A százados, 

(sak világroárkát vegyünk. 

NYUGATON MINDEN Kocs 

r 

— Raducanu cáfolja a kormán 
ról szóló hireket. Temesvári tudósítánt 
jelenti: Raducanu közlekedésügyi onk] 
niszter tegnap, hétfőn este fél 9 mi. 

2 Ora Temesvárra érkezett, ahol az állorako 
Bocu Szevér dr., bánsági tartományi 

k és kisérete 
fogadtatás után a tartományi főnöksé 
Pelotájához hajtatott s ottan fogadta 
irlapirók küldöttségét. - A hirlapiró 

előtt Raducanu miniszter kijelentezék 
hogy a. kormányválságról elterjedt 
reknek nincsen semmi komolyabb alda 
iek. Az ellenzék igen helyteleel tes 
ogy éppen akkor indit ilyen kampány 

a kormány ellen, amikor a pénzügym 
niszter Párisban tárgyal az uj küllöti 
kölcsönről. Raducanu egyébként had 
sulyozta, hogy az államvasutak még mi. 
dig hatalmas deficittel dolgozik, ezel 
hiány azonban nem olyan nagy, mi 
más európai államokban n 

! 

*Köszönetnyilvánitás. Hálás kögzb. 
net mindazoknak, kik felejthetetlen jó 
érjem, Kozma Ferenc temetésén inegje 
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don kifejezést adtak. Külön ketőé mondunk a brassói csizmadia ipartára- 
latnak. özv. Kozma Ferencné és Kozma József. 

— Politikai gyilkosság Szófiában. Szó. fiából jelentik: Ma délelőtt vakmerő politikai gyilkosság történt a Priotska- utcában. Két macedón forradalmár lelőt- te Giurkoff századost, aki régebben szin. tén tagja volt a macedón forradalmi szer.. vezetnek, ujabban azonban többizben h 
elárulta a szervezet politikai elveit. Gi. urkoff a bolgár hadseregben szolgált, ti. 
tokban azonban a forradalmi komité kül. 

ang. 

kinek müködésével a fanatikusabb for- 
radalmárok ugylátszik, nem voltak meg- 
elégedve, ma délelőtt a Priotska-utcában 
hirtelen két lövést kapott hátulról a nya- 
kába. Azonnal meghalt. A tetteseket rő. 
videsen elfogták és ezek beismerték, hogy 
a merénylet politikai bosszu müve voll. 

Helyreáll: 
a magyar-román sportbéka 
Mircu elseten megkezdőanek 

a baráti mérközések 

Budapest, február m 

Ma utazott el Budapestről dr. Lázár 
Cornél, Balázs mérnök és Örmai Ottó a 
kik a romániai sportszövetségek részérő 
a magyar sportszövetséggel tárgyaltak 
annak érdekében, hogy a román-magyat 
sportbékét helyreállitsák. 

tárgyalások sikerre vezettek és a 
mérkőzések március elsején megkezdőd- 
nek. Táncost a Ferencváros junius elsejél 
visszaengedik a Ripensiához, ami nagy- 
ban megkönnyitette a kibékülést. : 
A megegyezés perfektuálására e hó 

végén kerül sor. 

. ! e 

x 
: 

! 

.. 

A VILAÁGHiR 

TNVARTA-a 
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mos, sohasem tudtam az államgaz- 
5ajn tudományának ama magaslatára 
kság mi, hogy fel birjam fogni: mi- 
meell nkem, a fogyasztónak egy vala- 
n kló rendespár cipőért 1000-1200 
nirel etnem, amikor ugyanazt megkap- 
m a feléért, 5-–600 lejért. Hogy 
2 áldozatot nekem, a fogyasztóna 

kell nekem, a fogyasztónak egy vala- 
cipő ,„belföldi", a másik pár cipő 

énföldí". Holott nincs is kizárva (sőt 
kilfldlinü).hogy a külföldi cipő 

hozzá jobb is, mint a drágább bel- 

á sem igen tudtam megérteni, hogy 
már Nemzeti és Országos érdek egy 

M ipar megteremtése, miért kell ne- 
ügy a fogyasztónak tönkremennem, 
eg egyébként azonos az előbbi tétel- 

1 

e 1. tőkés elhatározza, hogy ő cipő- 
miligyárat alapit. Meginditja az üze- 
l aztán azon a cimen, hogy Belföldi 
éváros, vámvédelmet kér a ormánytól 
ülföldi Gyáros cipőpertlije ellen és 
kétszeres áron sózza az én nyakamba 

ehát megesküdnék rá, hogy X. Y. 
amikor elhatározta, hogy cipőpertli- 

árat gründol, nem gondolt sem Nem- 

eakarta fektetni. a pénzét egy jó vál- 

alatba. amelyen kereshet. 

Hogy miért kell nekem mégis balek- 
ek lenni, aki hagyja magát (mert 
kénytelen vagyok!) kiuzsorázni, aki 
elhizlalja X. Y. ur vagyoni állapotát, 
ut én a fogyasztó, sohasem fogom meg- 
érteni. 
Dehát ez magasabb közgazdasági po- 

itika, amihez én nem értek. 
x 

A nemzeti ipar megteremtésének, az- 
itán pedig megerősitésének jelszavával 
öbb, mint tiz esztendeje 
unk a közvéleményt. Ezen gazdagodtak 
meg pár ezren, de ezen is mentek 
tönkre milliók, Ezért hagyták nagyra 
őni az élősdieket, ezért dobták oda 
toncul a fogyasztók óriási tömegeit. 
Hogy kár volt az áldozatért, azt ma 

nár a vak is látja. 
Van Nemzeti arunk. de nincsenek 

Nemzeti Fogyasztóink. ki 
aki an, aki Termeljen, 

ogyasszon. 
s mert nincs, aki fogyasszon, nem 

ermelnek a gyárak és oda a Nemzeti 
bar és oda a Nemzeti É ogyasztás. 

erszeé, most már vakaróznak. Mégis 
ak kellene egy kis fogyasztás. 
ahhoz, hogy legyen is fogyasztás, le kel- 
ne szállitani az árakat. 
De ha leszállitják az árakat, hol rad a profta 
em a kis profit, a nagy profit. Ami- 

de nincs, 

hez 

F0s-uraimék, 

edighát én, a fogyasztó, addig, amig 
vem kapom olcsón a cipőpertlit, bizony 
nondom, madzaggal füzöm össze a láb- 
belimet. 

tlgy állunk most egymással szemben 
„A logyasztó és ő, a gyáros. 

sem engedek (mert nincs mibőli 
enged (mert nem akar!). Igy áll 
a termelés), és zug a torna (az 
etlenség), hogy a megdicsőült 
öltőnk szavaival fejezzem ki ma- 

x 
se azzágosak eksrunk 
ell állapitanunk, ho az 

vari cikkek árának * 
nálunk, hanem a világon minde- 
égető kérdés lett. A baj csak az, 
gi valahol hátul, a sor végén kul- 

az árak leszállitásának procesz- 

ő sem 

hál, ( 
elégede 
dy-k 

gam, 

MHa egy kicsit 
1 meg 

nütt 
bo y 

lgu 

Musában 

tk a legmagasabbak az árak. Any- 
vek , zismert tény, hogy nem kelle- 
aik ltisztikai adatok. Önként követke- 
árakka ogy nekünk kellene lemenni 
mi 

A elsősorban. 
ogyasztóink a legszegényeb- 

Nar 
ky Un milliomos lenni? 
vi. 100 lelért cluji Mentő sorsjegyet 
Vide, "ztály huzása februá- 15-én. 
déae rendeléseket 117 lej előzetes bekül- 
3 

ell 
tzköz ben még az egyes huzási napokon 

eli a S emo,. orsjegyiroda Kolozsvár, 
randului 16. Következő huzások: 

15, 25 és április 1-én. 

m ui 

20 
ERZSY GÉZA, nyug. ig. tanitó, mányos. n 

eli, sem Országos érdekre, egyszerüen 

széditik ná- 

e . 

már nagyon is hozzá szoktak gyá- 

eszállitása nem 

tusokba kell egyesiteni, a gyen 

Amttokíl .. ............. 

günk ban vásárolhas- 
sunk. : 

És mégis mi haladunk a sor legvégén az árak leszállitásában. 
Az a tény, hogy a fogyasztók tömegei 

leszegényedtek, egymagában is elegen- 
ő ok volna arra, hogy az ipar csök- 

kentse az árakat. Mennyivel indokol- 

arra, hogy alcsó 

be vesszük, hogy a legtöbb nyersanyag 
ára, csak az utolsó esztendőben 40-50 
százalékkal esett vissza. 

gyáripar, amikor arról volt szó, 
ogy a nyersanyagárak estek, azzal ér- 

vel, hogy a nyersanyag aránylag csak 
is hányadot képvisel, mert az iparcik- 

kek előállitásának költségei nagyobb 
részben munkabérekből, közterhekből 
és olyan kiadásokból tevődik össze, a 
melyek nem csökkennek. 
Hát ez csak részben igaz. Nem csak 

a nyersanyagárak, hanem a munkabé- 
rek is csökkentek. Ez pedig olyan két 
omponens, amely feltétlenül nagyob- 

bik hányadát teszi ki a termelési költ- 
ségeknek. 

x 
Érdekes, ho 

kedik az általános és főleg nagyobb- 
mérvü árleszállitástól, addig a kereske- 
delem nemhogy szembehelyezkednék az 
árak lefelé irányuló folyamatával, el- 
lenkezőleg, 
nyesebbé tenni. 
A kereskedő gyakran a minimális ha- 

szonról is lemond. csakhogy üzletének 
forgalmát növelni tudja. 
Hogy ennek az önérdekü áldozatkész- 

ségnek nincs valami nagy látszata, 

tabb tehát az árleszállitás, ha tekintet- 

y mig a gyáripar idegen- 

igyekszik azt minél eredmé- : 

égvéni yondolatok az árleszállitásról 
iria: POGANY MARCECL 
] bek, nekünk van a legnagyobb szüksé- annak nem a kereskedő az oka, amely 

végül is nem adhatja oda ráfizetéssel a 
portékáját, hanem a gyáros, amely 
még mindig görcsösen ragaszkodik a 
magaáltal kreált árpolitikához. 
A tényen nem változtat, vagy leg- 

alább is csak szépségtapasz az, hogy 
vannak kivételek a gyárosok között is. 
Bukarestben november második fele 

óta, ugyszólván megszakitás nélkül, 
folynak a megbeszélések Manoilescu 
iparügyi miniszter és a különböző nagy- 
ipari szakmák képviselői között az árak 
leszállitásáról. 
Ezek a tárgyalások mar az elindulá- 

suk kezdetén nem biztattak eredmény- 
nyel, mert a gyárosoknak az árleszálli- 
tás sehogysem smakkolt. A gyárosok 
mindjárt azzal kezdték, hogy a nagyobb 
árleszállitásba nem mehetne bele, mert 
ez halomra döntené a kalkulációjukat, 
ráfizetnének az üzemeikre és - last not 
least - tönkre kellene menniök. 

Ezzel az érveléssel szemben Manoiles- 
cu miniszter minden jóakarata hiábava- 
lónak bizonyult. 

emhogy az erőteljes árleszállitás be- 
következett volna, de voltak gyárosok, 
akik igy gondolkoztak: 

munkabérredukció, a nyers- 
anyagolcsóbbodás. a racionalizálás követ- 
keztében leszállithatnám az árakat. De 
ha én most leszállitom az árakat, jön az 
a Manoilescu és nekem ujra le kell szál- 
litanom az árakat. Inkább várok hát. 
És várt. És még mindig vár. 

x 
Nem vitatja senki, hogy egy nagyobb 

arányu, hirtelen alkalmazott árleszálli- 
tás bizonyos veszélyeket rejt magában. 

Tojástánc a színdikalizálást 
EEEEEKGYS 

A bankárok iniciálták a 

Bukarest, február 10 
Nehány nappal ezelőtt mint a bomba 

hatott az uj ipari szindikálizálási tör- 
vénytervezet, amelynek rendelkezéseit 
ismertette a B. L. Áz UGIR éppen oly 
jól ismerte a törvény teljes szövegét 
már egy héttel ezelőtt, mint az összes e- 
egyéb hivatásszerü beavatottak, azonban 
senki sem hitte, hogy ily korán napvi- 
lágra fog kerülni a törvénytervezet, 
mely 
egyes szakaszaiban, a bolsevizmustól a 
fordizmusig, a nagytőke politikájától 
a legszélsőbb demagogiáig mindent 
összefoglal. 

Az első következmény az volt, hogy a 
törvénytervezet apja Manoilescu mi- 
niszter egyszerüen letagadta az apasá- 
ot. 

E A törvénytervezet egy igen érdekes öt- 
letből keletkezett: Amikor ugyanis Ma- 
noilescu összehivta a bankokat és fel- 
kérte őket, hogy olcsó hiteleket bcsássa- 
nak 
lentették, hogy . 
az annyira agyondédelgetett hazai 
ipar, teljesen irracivonálisan, tul nagy 
költséggel dolgozik. 
A fogyasztáshoz képest tulsok az ipar- 

vállalat, amelyek egymást teszik tönkre. 
A sok iarvállalatnak hipetrofikus egész- 
ségtelenséggel kifejtett rengeteg igazga- 
tósága és főtisztviselője, annyira meg- 
drágitja a termelést, hogy annak renta- 
bilitása nemcsak, hogy kétségbevonható, 
de már egyáltalában nem létezik. 
—– Hogyan lehetne ezen segiteni? — 

kérdezte a miniszter és a nagybankok 
válaszoltak: 

Ugy. hogy az iparágakat szindiká- 
ge válla- 

latokat pedig le kell állitani. A leállitott 
vállalatokat kártalanitani kell, a moder- 
nül dolgozó vállalatoknak pedig teljes 
kapacitásukat kell kihasználniok. A ra- 
cionalizálás ezen módja egyszersmind 
a kincstárra nézve is hatalmas előnyt 
jelentene, 

árcius . 

Brassó, Közép-utca 163. Sz 20391 

ed. 
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az összes termelést a kezében tartja, az 

az ipar rendelkezésére, ezek kije- 

mert egy szindikátussal szemben, amely 

- z 

rosoknak nagy 

A nagyfoku áresésre ráfizethet a gyá- 
ros, kereskedő egyaránt. Ilyen mesz- 
szemenő áldozatokat viszont nem is ki- 
ván senki a gyárosoktól. 

indössze azt kivánják a 
hogy 
nak, 

Ez indokolt kivánság, mert a „jobb 
években", amikor egyik napról a má- 
sikra felszöktek az árak, a különböze- 
teket töprengés nélkül bezsebelték a 
gyárosok. 

Termeljenek egyideig profit nélkül és 
ne törődjenek azzal, hogy a részvénye- 
sek, meg az igazgatósági tagok tulságo- 
san hozzászoktak már 30-30 százalékos 
dividendákhoz, meg a tekintélyes össze- 
gü tantiemekhez. ' 

ozzanak áldozatokat, mert olyan 
időket élünk, amikor mindenkinek áldo- 
zatot kell hozni. 
Különben sem hisszük el, hogy a gyá- 

készleteik vannak, ame- 
lyekre árleszállitás esetén ráfizethetnek. . 
a ez igy van, ezzel rossz bizonyitványt : 

állitanának ki magukról. Áz árleszálli- 
tás „veszedelme" nem hónapok, hanem 
évek óta kisért. Előrelátható volt hát, 
hogy be fog következni az árleszállitás 
szükségessége. Aki mégis halmozta a 
készleteket, ahelyett, hogy csökkentette: 
volna azokat, az olyan rossz üzletember, 
hogy nem kár érte, ha tönkremegy. 

a 

Ma már ott tartunk — és ezt meg kell 
érteniök a nagyiparosoknak hogy 
sem a fogyasztási krizisen, sem a gyá- rak helyzetén nem segit égy szükmar- kuan mért árleszállitás. 

hhoz, hogy ismét életre lendüljön a 
fogyasztás és a gyáripari termelés, az 
egész vonalon gyökeres árredukcióra 
van szükség. 
Ki kell egyenlitődnie a gabona és az 

iparcikkek között még mindig fennálló 
erős disszparitásnak. 

munkabérek, a fizetések és a minj- mális létfenntartási szükséglet közötti 
disszharmóniának. . 
Amig a földmivesgazda nem kap egy mázsa buzáért egy pár csizmát, addig 

fogyasztók. 
ez egyszer, amig ujra erőre kap- 
termeljenek a gyárosok profit nél- : 

szó sem lehet kiegyenlitődésről. 
És szó sem lehet normális fogyasztás- ról és egészséges ipari fejlődésről.. : 

javaslat körül 

Valószimüleg nem lcsz törvény 
Manollcscu Ipari javaslatából 

javastatot ? Ha a nagyipar ellenére mégis 
volna széndikalízálási törvény, az uj rendszer a munkanélküliek 

ezreit vonná ma a után 

adóellenőrzés sokkal könnyebb, mint 
számos kisebb iparvállalattal szemben. 
A bankok természetesen saját előnyük- 
ről sem felejtkeztek meg, mert egy mo- 
nopol jogot élvező szindikátus, sokkal 
hitelképesebb, mint egy iparvállalat, a 
melynél sohasem tudni, ogy mikor 
megy tönkre. 
És igy készült el a javaslat, amely 

szerint az iparvállalatok akár akarnak, 
akár nem, kénytelenek szindikátusba 
tömörülni. Ha 25 százaléka az iparválla- 
latoknak akarja, ugy a kereskedelmi 
minisztérium elrendelheti a szindikátus 
megalakulását, ha az iparosok 45 száza- 
léka akarja, akkor a miniszternek el 
kell rendelni azt. 
A legfőbb ellenőrző és irányitó jogok 
voltaképpen a miniszter kezében van- 
nak, aki akaratát a szindikátussal 
szemben érvényesiteni tudja. 
A törvénytervezet azáltal, hogy a szin 

dikátus kebelén belül csak a legracioná- 
lizáltabban termelő gyárak fognak dol- 
gozni, a termelést megolcsóbbithatja 
ugyan, azonban a cukorkartellnél láttuk, 
ogy ez az olcsóbbitási tendencia a gya- 

korlatban kissé másképpen néz ki. A 
törvénytervezet egyet biztosan el fog ér- 
ni, 
hogy a racionalizálás által hatalmas 
munkástömegek fogják elvesziteni ke- 
nyerüket, : 

ugy, hogy a fogyasztók amugy is kicsi- 
nyebb plattformja még liliputibb mére- 

A tekre fog zsugorodni. onkurrencia 
kizárása a szakmán belül, azzal fog jár- 

ni, hogy standardizálás talán lesz, de 
ugyanakkor lesz egy hatalmas visszafej- 
lődés is, hiszen a fogyasztó közönségnek 
azt kell venni, amit a szindikátus elad. 
Szociális szempontból tehát a javaslat- 
nak ez lehet az eredménye: 
még nagyobb munkanélküliség, ala- 
csonyabb munkabérek, az eddigimél is nagyobbmérvü munkáskihasználás. 
Mindentől eltekintve, a tervezet való- 
inüleg nem fog törvényerőre emelked- 
. Az első ok erre az ipari paraziták- 

tov 

nak már most megnyilvánuló felháboro- dása. Tudvalevő, hogy az ország legha- talmasabb iparvállalatainál a mindenko- ri kormányok egész sereg protekciós, ke- veset dolgozó, de annál obban dotált fő- hivatalnokokat helyeztek el. 

Ha szindikátus lesz, ezeknek a protek- ciós ermekenek névleges szerepük sem lehet és már előre biztos, hogy ezek a nagyon jó családból származó, volt és jelenlegi miniszterek rokonai, unokaöcs- cséi és atyafiai, akiknek állásuk vesze- delemben forog, közbe fognak lépni. A másik ok még érdekesebb: a szindiká- tusban való részesedés az utolsó három év produkciójától, illetve az utolsó há- rom évben lefizetett fogyasztási, forgal- mi és luxus adók összegétől függ. A vo- natkozó statisztika, ha elkészül, ki fog erülni az a tény, hogy az adók szem- pontjából a termelés kilencven százalé- a Erdélyre és Bánátra esett. Ugyanis a regáti gyárak ezeknek az adóknak csak elenyésző hányadát fizették meg. Tehát a kontingensből csak jelentéktelen szá- zalékot volna joguk megkapni. 
Viszont a regáti vállalatok politikai befolyását tekintetbe véve, nem lehet kétséges, hogy a javaslat nem emelkedik 

törvényerőre. 

A szovjet buzabe- 
vicele Angliába 

London, február 10 
Emith Allamtitkár tegnap bejelentette az Alóházban, hogy az 1930-as évben zovjotorcszország 18 millió 353 ezer má- 

zsa buzat vatt be Angliába. Áz orosz be- 
vitel valászinül.; ebben az évben sem marae el e mennyiség mögött. 

Körgazdasági rendőrsé- 
get avasol a kolozsvári 
tartományi igargatóság 

Kolozsvár, február 10. 

A kolozsvári tartományi igazgatóság 
javasolni fogja a kormánynak, ho v kul- 
földi mintára, szervezze meg a ozgaz- 
dasági rendőrséget, amely ellenőrzni 
ogja a piaci áralakulásokat és az erre 
vonatkozó rendelkezések végrehajtását. 

közigazgatási rendőrség felállitása 
megszüntetné azt az anomáliát, hogy ma 
ugyszólván mindenkinek joga van az 
árakat ellenőrizni, ami zaklatásokkal és 
gyakran visszaélésekkel is jár, anélkül, 
azonban, hogy a köznek bármilyen hasz- 
na lenne belőle. 



1931. február 10. 

Zürich (nyitás): Berlin 123.07, Amsz- 
terdam 207.85, Newyork 517.45, London 
25.17 és egynegyed, Páris 20.30, Milánó 
27.10, Prága 15.31 és fél, Budapeost 90.35. 
Belgrád 912 és háromnegyed, Bukarest 
307 és háromnegyed, Varsó 58.00, Bécs 
z2.72 és fél. 

Devizák (belföldi jegyzés): London 
816.50, Zürich 32.48, Newyork 167.890. 
Berlin 40, Bécs 23.63, Prága 4.97, Buda- 
pest 29.535, Milánó 8.80, Páris 6.60, Amsz- 
terdam 67.61. : 

Valuták: Angol font 816.30, svájci 
frank 32.50, dollár 168, osztrák shilling 
23.60, cseh korona 5, pengő 29.50. márka 
40, olasz lira 8.80, francia frank 0.600, hol- 
land forint 67.70. dinár 3. 

Nk ik 

EGVESÜLETEK ISKOLAK 
—– Szabolcska Mihály-emlékünnepély. 

A brassói református egyház a mult év 
október 31-én elhalt Szabolcska Mihály 
temesvári lelkész, nagynevü költő emlé- 
kezetét folyó hó 22-én magas szinvonalu 
vallásos estély keretében ünnepli meg. 
Az emlékbeszédet dr. Kristóf György 
kolozsvári egyetemi tanár fogja tartani. 
— Jótékony estély. A brassói reformá- 

tus ifjusági kör 1931. évi február hó 21- 
én este fél 9 órai kezdettel, tánccal egy- 
bekötött jótékonycélu müsoros estélyt 
rendez a Gewerbeverein nagytermében, 
melyre az érdeklődőket szeretettel meg- 
hivja a rendezőség. : 

spor 
Támc — Támcos körül 
Meghiusult még a félhivatalos 

béke is 
a román-magyar iutballban 

Budapest, február 10 

Mint jelentettük, a magyar-román 
labdarugók közötti hálorusag elsimitá- 
sára a temesvári footballvezérkar Buda- 
pestre utazott, hogy visszaadja dr. Má- 
riássy Lajos temesvári látogatását, aki 
ugyanezen ügyben tárgyalt pár héttel 
ezelőtt Temesváron. 
Román részről dr. Lázár Kornél, a ro- 

mán profeszionista labdarugó szövetség 
elnöke, Balázs és Ormay Ottó jelentek 
meg a tárgyalásokon, mig az MLSz kép- 
viseltében Fischer Mórral az élén, az 
összes vezető személyiségek leültek a 
tárgyaló asztalhoz. 
A megbeszélések hosszan elnyultak és 

azok végeztével a sajtó részére rendki- 
vül optimisztikus hangon a következő 
nyilatkozatot adták közre: 
„A román és magyar szövetség képvi- 

selői között 1931. fobruár 7-én megtar- 
tott tárgyalásról a következő hivatalos 
közleményt adjuk ki: 

A tárgyaló felek a tárgyalás anya- 
át képező összes pontokra nézve 

kielégitő megoldási lehetőséget ta- 
láltak. Csak egyetlen egy pontban, 
mégpedig a Romániából Magyaror- 
szágba jött játékosok visszatérése 
ügyében nem jutottak döntéshez és 
ezért a tárgyalásokat 1931. március 
1-ig megszakitjók. mert ezzel időt 
kivánnak adni a két szövetség érde- 
kelt egyesületeinek, hogy az egyes 
játékosok esetleges visszatérésének 
lehetőségére egymás között megálla- 
Podjanak és ezzel az ujabb tárgya- 
ásoknak megfelelő alapot biztosit- 
sanak és azt megkönnyitsék." 

A hivatalos közlemény felületes szem- 
lélői abba, a tévhitbe eshetnek, hogy a 
békének most már semmi akadálya nincs 
a két labdarugószövetség között, ezzel 
szemben megállapitható, legalább is a 
budapesti sajtó véleménye szerint, ho 
a tárgyalások semmivel sem vitték előbb- 
re az egyébként nagyon kivánatos béke 
ügyét. 

A megbeszélés folyamán kiderült, hogy 
Tánzer-Táncos személye van előtérben, 
akit annak idején a Ferencváros 15.000 
pengő vételár ellenében szabályosan 
igazolt le és két éves szerződtetéssel kö- 
tött le szineibez. Ez a szerződés csak au- 
gusztus 15-én jár le és a tárgyalásoknál 
jelenvolt Klement Sándor, aki a Ferenc- 
várost képviselte, hangsulyozottan kije- 
lentette, hogy egyesülete nem hajlandó 

lemondani Táncos személyéről, a szerző- 
dés lejárta előtt. - Amennyiben Táncos 

k 

Fe elősszerkesz ő : 

L. Kocs's Béla 
A „B. L." nyomdavállalatának kiadaása és rotációs nyomása. 

ELŐFIZETÉSI Á AK: Havonta 1n0, nesyedevre 300, élévre 600 évente 1200 ei Masgvyarorszáóra 
negyedevre 14, télévre 28, évente 56 penőő A több külföld államokba: 

820. évente 1600 ej, 

Brasowv-rasso, Kapu-utc
e 50 58 feeton 

interurban : 'szerk és kisaoónívatal !177 eés 82. 
tucuresti Bukarest I, Sár ndar No 6 

Te efonszam : 363 64 373 70 

nesyedevre 420, félévre 

HIRDETÉSEKET felvesznek a, kiadóhivata ok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Részietes taritákkal készségee szoloálunk 

MEGBIZOTTAK. Kolozsvár : Strada Dubalarilor 7. (Neumann énác - Temesvár: Bereny 
Lajos. Gátsor 22 a - Arad : Stada Cuza Voda 3 sz Halmágy Páll - Nagyvárad: Str. Nic 
Jiga 32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Papr Géza-utca 15. Kertész Lász ól Sza már- és Máramaros- 
megyék reszére - Dés : Strada S Barnutn 10. Osztián Kátmán), - Déva: Str loan Creanoa 2. 
(Balogo Géza, Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérvármenyek részere - Nagyszeben: st Turnulu 
13 Szidetváry Lásziól - Marosvásárhely: Szteyöréy-u. 6. Szabó Jenől. 

: tHelperin Ernől. - 

Megbizások ftelvéte ére es tizetések 
bizottak vannak ehodosuva 

Szilágysomlyó : 
Torda: Str. Red, Ferdinand 25 (Denes ! zseti 

átvéte ére lent helyi megbizottakon kivül a köv központ meg- 
Bartha Geza, Dán Dánie Gerő Sán- M.- 

AroMHEDETÉSE 
Hétköznap: egy szó 6, vastag batükből 12 lej Vasárnap; T50. illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 259 o enged meny dást keresőnek 250 0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej, 530 szeri megjelenésnél 2 lel 

Vétel-eladás 

BRASSÓBAN egy szép csa- 
ládi ház olcsón eladó. Cim 
11555 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. , 

Jóforgalmu 22 év óta fennálló 
deszkaraktár, cserépüzlettel 
bérbe, vagy örökáron eladó. 
Cim: Markgraf Józset, Hunedo- 
ara. (Vajdahunyad.) 11588 

Eladó vetőmag, Imerial árpa 
450, svéd zab 360, tavaszi buza 
550, lucernamag 5000 lej méter- 
mázsánként, egy szalmakazalo- 
zógép 4000 lej, egy háromvasu 
szántótraktor Hadnagy földbir- 
tokosnál, Dalnic, Treiscaune. 

11568 

Hidmérleg 3000 gkr-os, majd- 
nem uj, jutányosan eladó. Bayer 
Bereck, Háromszék m. 11385. 

Külföldre távozó orvos, vidé- 
ki prakszisát átadná. Érdek- 
lődni Zsidókórház Nagyvárad. 

11606 

Müjéggyár berendezéssel fog- 
lalkozó cégek cimét keresi Cri- 
sana S. in C. Chisineu-eris sör 
depozit. (Kisjenő). 11609. 

Eladó egy jó állapotban levő 
balkaru Sínger suszter varró- 
gép. Cim a kiadóhivatalban. 

11608 

Olajfestmények, szőnyegek, 
függönyök, különféle disztár- 
gyak eladók. Brassó, Kórház- 
ucca 6 sz. 11601. 

Szőnyeg képek, mosdó-szer- 
viz, olcsón eladó, Brassó Hen- 
tes-ucca 4. sz. 1160 
— v 

FRIEDMANN MARI, BRAS.- 
SÓ, KÓRHÁZ-U. 18. sz. A 28 
év óta fennálló közvetitési iro- 
dája, vállal minden szakmabeli 
közveti ést. Házak, lakás, birto- 
kok, üzlet és telek vételét és 
eladását. Méltányos közvetitési 
dij. 11599. 

Üzletberendezés portállal, el- 
adó. Ugyanott szobák kiadók. 
Brassó, Széles-ucca 14. 11604. 

Németországi tigris-dogg el- 
adó. Érdeklődni Ádám péküz- 
let. Brassó. Lópiac 2. 11603. 

Jókarban levő szandálvarró- 
gépet megvételre keresünk. Cim 
11602 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalban. 

Lakás 
Olcsó, különbejáratu butoro- 

zott szobák kiadók február 15- 
re. Brassó, Sütő-utca 2. 11550 

Brassóban világos nagy szo- 
ba, szépen butorozva, parkett, am 
villany, cserépkályha, fürdőszo- 
ba használattal, egy vagy két 
személy részére március elsejére 
kiadó. Szives megkeresések „A. 
H." jeligére a brassói kiadóhi- 
vatalba. 11511. 

Kiadó április 1-re 3 szoba- 
fürdőszoba irodának, vagy gar- 
zon-lakásnak, esetleg 2 részben 
is. Brassó, Szent János-u. 23. sz. 

11605 

zon kivül is. 

Brassóban, Bolonyában, az uj 
kórház közelében jó forgalmu 

0 üzlethe yiség, mely korcsma he- 
lyiségnek is nagyon alkalmas, 
lakással együtt kiadó. Érdek- 
lődni a rassói kiadóban. 11600. 

A'lást keres 
Urinő, házvezetőnő, vagy 

anyahelyettesi állást kers. Cim: 
Amtmann, Arad. Hajó-ucca 50. 

Vesves 
KSKE 
FEFUCHS FOGORVOS, Buka 
rest, husz évi prakszissal Pá- 
risban, minden modern fogmun- 
kát végez Bucuresti, Strada 
Berzei 35. 11166 

Erdélyi zsidó uri családnál el- 
sőrangu házikoszt kapható há- 

Bucuresti, Str. 
Smárdan 37. I. emelet balra. 

Flőnyösebben fogiák kiszol- 
dálni, ha vásárlásainál hivat- 
kozik lapunk hirdetéseire. 

ként Lei 148 

[ m [ l 

Utolsó ujdonság! 
Tafftin selyem, 92 cm. széles, méteren- 

Tekintse meg kirakatainkat: 

DEPNER g ROTK 
BRASSO, Felső-kapu-utca 7. 

11576 

Közeptermetü, jómesielenésű 
egészséges és minden káros 
szenvedélytől mentes 34 éves 
kereszt ny főiskolát végzett, 
oazdá kodó és gőzmalom tu- 
aidonos vagyok. Házassá ot 
kötnék jó csatádbó! származó 
házias urinőve Vagyonom a 
cseh határon tekszk és több 
millió érték, ami főuri megél- 
hetést nyuit és ezért nem ki- 
vánok érdek házassásot kötni 
Már esyszer hirdettem de 
előbbi hirdetésemre nem vá- 
tlaszolt senki talán attól felve, 
hogy hirdetésem nem komoy. 
Kérem a höleyeket hogy tel- 
jes biza ommal irják meg a 
levelezet „deális" jelioére a 
brassói kiadóba. A kidó a 
leveleket felbontatlanul hoz- 
zám továobit a es én becsület 
szó mel ett teljes ctmű levélre 
válaszo ok. Lenetőled ényke- 
pet kérem a levélhez mellé- 
keln, de cm nélkül vagy tel- 
idés leve eket ne tessék irni, 
mert arra nem válaszolok. 

valamunt evökeres rippáriaportáiis és 
andér sző ővesszőet megbizható hely-g, 

eléoítüdkk 
AJÁNLJUK 20 ÉVvŐ A FENNA t, 
elepün rő aran át fait szta, mnden 
egse tő mentes dusávő eres sző ő0 van 
és gyümnölcsiá nyat Tekm ettel az év, na 
keres ette, 1 yetezzék rende éseit me, b 
hozzánk ut atni, miathoy a mul évben 
najyon sok vevőin e nem tudtuk kieje- 
eiteni. — Arie yzéket kivána:ra d mente. 
sen küldün , megv a szőlőünetesrő, vala- 
mun a káros növenyek irtásáról sok hasz. 

nos tudmvalokat tartatmaz 

Székely Gahor és Tsa 
szőlő Iltvány- és oyü nöcs atel. 

DIO IG IN 81HOR 

REGIA AUTONOMÁ C FR 
4602 030 E 5 sz 

Hirdelmény 
Közhirré teszük, holy 1931, feb. 

ruár 25-én, szerdán, d. e. 
óra or, a Resia utonomá CF.R 
árverés termében, Bukarest, S. 
General Berthelot 8 sz. alatt, va. 
lamint a bukarest-filaret-i. aradi 

kolozsvári, czernoviez, 1asi-i, chi- 
sináu-i és brassói dazdasádi hiva- 
talok raktáraiban (Majazii de Eco 
nomat), irásbelt zárt és lepecsételt 
alan atok alap)an nyilvános árverés 
tártatik: 

az 1931 évben, azaz 1932. 
március 31 ig felgyülő ma- 
kulatura papir eladása tár- 

gyában. 

Részletes felvilásosításokat közöl 
a Foaia Licitatiilor Administratiel 
C.F.R. (évi előfizetésidii 100 lej) 
amely minden C.F.R. állomáson 
kivan tügseztve; bármily kivánt 
más telvílásgosi ást az árverésre vo- 
nat ozólas ad a Directia Econo- 
matului C.F.k. Bukarest, Calea 
Victoriei 65, II. emelet, E. 5 osz- 
tálya, naponta 12 13 óra közt, 
valamint a fentemlített gazdasági 
hivatalon. n 

20810 

Nagy szállitmány 

óuecrmekkocsi 
érkezett a legkülömbözőbb kivitelekben 

Thomas, Scheeser 2 Galtt 
BRASSÓ. 

szerződésszegést követne el, ugy a FIFA- , m 
hoz fognak jogorvoslatért folyamodni, a 
mely a fennálló szabályok alapján Tán- 
cost két éves kényszerszünettel fogja 
sujtani. 

A Pesti Napló felveti a kérdést: kinek 
a képviseletében jöttek tulajdonképpen 

ura 
sportszövetség, vagy pedig a Ripensia 
érdekeinek a képviselői-e ők? 
A tárgyalások eredménye: fából vas- 

tárgyalni a romániai 

karika! 

t Holna 
világbajnokság. 
zák: 
nevezett nemzete 

kezdődik az asztali 
Budapestről 

A ping-pong világbajnokságra be- 
már valamennvien 

Ha bármilyen magyar könyvre van szüksége, tordul on bizalom- 
mal a Brassói Lapok Könyvosztályához. (Brasov, Str. Portii 56. 
Bármilyen felvilácosítást és részletes jegvzéket moven küldünk. 

MMMk 

: a román 

tennisz 
táviratoz- 

s ee : - 
Bécsi Mimiavásárr 

1931 március 8. 14 (a Retunde-ban március 15-ig.) 
; KÜLÖN RENDEZÉSEK: 

Butorvásár - Reklámvásár - Szőrme-divat szalon : 
Régiség- és mükitállitás - „Uikori üzemsazdaság' -kiállitás 

megérkeztek a magyar fővárosba, ahol a 
verseny rendezősége egyik Rákóczyuu 
szállodában helyezte el a versenyzőket, 
Az utolsó pillanatban beérkezett a len- 
gyelek benevezése is, ami komoly gon- 
ot okozott a rendezőségnek, mert a kész 

sorsolásokat előlről kellett kezdeni,. hogv 
a lengyel versenyzők is beosztást kaphas 
sanak. 

A világbajnoki verseny holnap veszi 
kezdetét A közönség részérűl is nagy ér- 
deklődés nyilvánul meg 

— A budapesti nemzetközi ping-pong 
verseny eredménye. Budapestről jelen- 
tik: A ma délelőtt megtartott nemzetkö- 
zi Pinc-ponk verseny eredménye a kö- 
vetkező: Ausztria-Románia 5:.06, Cseh- 
szlovákia-Litvánia 5:0 és Magyarország 
ugoszlávia 3:0. Bellák 21.16-21.6 arány- 
an legyőzte Steinert. 

Vas- és patentbutor-vásár - 
NEMZETKÖZI AUTÓ. ÉS MOTORKERÉKDÁR KIÁLLITÁS 

Élelmi és élvezeti cikkek vására - Épitkezés 
és utépitési vásár - Müszaki ujdonságok és találmányok. 
Mező- és erdőgazdaság mintavásár 

OSZTRÁK VADÁSZKIALLITÁS 
Gazdasági gépek és szerszámok és 

Utevél-vizum nélktil! Vásárigazolvánnyal és utlevéllel szabad határátlépés 
Ausztriába. Csehszlovák átutazásvizum nélkül A maguar vizumot, a vásár 
igazolvány felmutatása ellenében a határon adják. Jelentékeny menel 
kedvezmények a román, jugoszláv. csehszlovák. maguar és osztrák vasutakon 

: a Dunán, a Fekete Tengeren és a légi forgalomban. a 
Bármilyen felvilágosítás és vásárigazolványok (a 130 le beszerezhetők 

IDIENER MESSE aA. G.-nál, IDIEN DII. 
valamint - a lipcsei tavaszi vásár idejére =,a lipcsei felvilágosító irodánál. 
Österr. Mcsshaus-nál és a következő tiszteletbeli képviselőknél BRASS 
Gehauer Mlfréd, Buzasor 10 »Iuronac, M. Nronsonn 4 1-sa, 

dij- 

az 

AN: 

Fötér 1 
s0 Compnagnie Internatlonaje des Wagons-Iis, MKapu-uica : 

F ebruá


